
 
 

 

 
  
  

  95 ارديبهشت 3 آورندگان آزمون  پديد
  رياضي سوم سال

  
  به ترتيب حروف الفباطراحان   

  نام طراحان  نام درس
 -نـژاد  طباطبـايي   سـيدجمال  -مريم شميراني -محمدرضا زرسنج -مقدم ابراهيم رضايي -شهري نثاركهنه رضا جان -داود تالشي -محسن اصغري  فارسي  ادبيات و زبان

  هام محمديال -كاظم كاظمي
 -محمدرضـا سـوري   -دان سـيدحجت سـتاره   -زاده بشـير حسـين  -بهزاد جهانبخش-ابوالفضل تاجيك-محمدتقي بابائيان-محمدمهدي امامي  عربي

 پوراسماعيل يونس-فاطمه منصورخاكي
 -سـيدمحمدعلي مرتضـوي   -كبير محسني مرتضي -محمدحسن فضلعلي-بنفشه فاضلي-عباس سيدشبستري-حامد دوراني-آباديمسلم بهمن  دين و زندگي

 سيداحسان هندي-الهام نكونام-فيروز نژادنجف
ميلاد  -علي شكوهي -االله سعادت حبيب -ميرحسين زاهدي –بهرام دستگيري-محمد دخيليان-نسرين خلفي-حميد خزايي-اكبر افرازي علي  زبان انگليسي

 دهزاعليرضا يوسف-جواد مؤمني-رضا كياسالار-قريشي

شـراره   -حبيـب شـفيعي   -محمـدطاهر شـعاعي   -سعيد مديرخراسـاني  -هادي پلاور -اميرحسين افشار -كاظم اجلالي -محمدمصطفي ابراهيمي  حسابان
  علي يوسفي -شهسواريان

 ابراهيم نجفي -ش موئينيسرو -مهرداد ملوندي -زاده محمدابراهيم گيتي -نيا شروين سياح -محسن رجبي -لاري مجتبي حقيقت -حسين حاجيلو  ) 2(هندسه 

  الرعايا وكيلمحمدرضا  -سروش موئيني -نويد مجيدي -فرهاد صابر -هنريك سركيسيان -اميرحسين ابومحبوب  جبرواحتمال

ادر به -كاظم شاهملكي -فرشيد رسولي -مليحه جعفري -محسن پيگان -علي بگلو -اميرحسين برادران -زاده حسن اسحاق -فرد خسرو ارغواني  ) 3(فيزيك 
  پيام مرادي -امير محمودي انزابي -مصطفي كياني -كامران

حسـن   -مهـر  فرهـاد رجبـي   -سـيما  مهيـار خـوش   -مجـد  پيمـان خواجـوي  -پـورمحمـد حسـن-آباديفيروزرضا جعفري -محمدحسين انوشه  ) 3(شيمي 
  امين نفيسي-علي مؤيدي-علي فرزادتبار-سيد رضا عمادي-زهره صفايي-كوكندهرحمتي

  ترتيب حروف الفبا به مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  
 مسئول درس مستندسازي   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

 ـــــ  مرتضي منشاري -مريم شميراني  الهام محمدي  الهام محمدي  فارسي ادبيات و زبان

  ـــــ  ين رضاييحس -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي

 ـــــ  سيداحسان هندي -سكينه گلشني - صالح احصائي  حامد دوراني  حامد دوراني  دين و زندگي

  ـــــ  رشيد شفيعي -حامد بابايي  جواد مؤمني  جواد مؤمني  زبان انگليسي

  سميه اسكندري  مهرداد ملوندي - كفش حميد زرين -محمد خندان  فروشان ايمان چيني  هادي پلاور  حسابان

  خواه سارا عدل  مهرداد ملوندي -علي ارجمند اميرحسين ابومحبوب  حسين حاجيلو  ) 2(هندسه 

  خواه سارا عدل  مهرداد ملوندي -علي ارجمند اميرحسين ابومحبوب  نويد مجيدي  جبرواحتمال

  ليلا خداورديان ورن مختارپعرفا - محمد طاهري -كفش حميد زرين - بابك اسلامي  فروشان ايمان چيني  مصطفي كياني  ) 3(فيزيك 

 الهه شهبازي  اكبر  رضايي -مجيد بيانلو -آبادي مصطفي رستم  محمدطاهر احمدي  سيما مهيار خوش  ) 3(شيمي 

  گروه فني و توليد  
 )عمومي(سيدمحمدعلي مرتضوي -)اختصاصي(حسين حاجيلو مدير گروه

  )عمومي(معصومه شاعري-)اختصاصي(ندا ميرآخورلو مسئولين دفترچه

 مريم صالحي:گروهمدير  ستندسازي و مطابقت با مصوباتم
  )عمومي(ليلا ايزدي -)اختصاصي(خواهسارا عدل:مسئولين دفترچه

  الهام فرد  آرايي نگاري و صفحه حروف

  حميد محمدي  نظارت چاپ

  )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
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 )الهام محمدي(    - 1

قاچ، برجستگي جلو : قاش/ خون بسيار سرخ، خون غليظ : علق/ ترسناك : مهيب

: تذرو/ ي پيش زين  ي زين، قبه كوهه .زين اسب كه از چوب، شاخ يا فلز سازند

  اي قرقاول، نام پرنده

  )و فهرست واژگان 118ي  ، لغت، صفحه3ادبيات فارسي (  

---------------------------------------------- 

  )شيراز -محمدرضا زرسنج(   - 2

گاري با دو چرخ كه از چوب : ارابه: »2«ي  گزينه/ نوكردن : تجديد: »1«ي  گزينه

واحد شمارشي توپ، عراّده (. كردند ساختند و براي حمل بار از آن استفاده مي مي

 فخر كردن، نازيدن: مباهات: »4«ي  گزينه/ .)است

  )تركيبيلغت، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(   - 3

  .غلط املايي دارند» د«در بيت » زلال«و » ب«در بيت » قرض«ي  واژه

  )146و  121 هاي صفحه، املا، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(   - 4

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .نادرست آمده است »زوال«ي  واژهاملاي  :»1«ي  گزينه

  .نادرست آمده است» انتصاب«ي  واژهاملاي  :»2«ي  گزينه

  .نادرست آمده است» حياط«ي  واژهاملاي  :»3«ي  گزينه

  )147و  144، 118ي  ها صفحه، املا، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

    )محسن اصغري(     - 5

تنفسّ صبح، : پور آثار قيصر امين/  الاحرار تحفةبهارستان، هفت اورنگ، : آثار جامي

ي  هاي ناگهان، ظهر روز دهم، مثل چشمه مثل رود، به قول پرستو، در كوچه آينه

 آفتاب

 )و اعلام 126و  120ي  ها صفحهتاريخ ادبيات، ، 3ادبيات فارسي ( 

  )مريم شميراني(   - 6

  منظوم» حلق اسماعيلصدا با  الابرار و هم سبحة«/ منثور » نفحات الانس و كوير«

  )بخش اعلام، تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(   - 7

است و مولانا، بيدل،  رباعي، آغاز شده است، پس بلندمصراع صورت سؤال با هجاي 

  .سرايان تاريخ ادبيات ايران هستند عطاّر و عمر خيام از مشهورترين رباعي

  )132ي  صفحه، تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(   - 8

»ي استعاري اضافه(استعاره : »شب قامت(  

  كنايه از افزودن بر ستم: »شب قامتتنيدن بر «

  جناس ناقص: »هابيليانو قابيليان « ،»قيامتو  قامت«

  آميزي حس: »شنيدن بو«

  )125و  124ي  ها ، صفحهآرايه، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(   - 9

/  »شدن معروف« كنايه از »نما شدن انگشت« / »ي مردم همه« مجاز ازمرد زن و 

  »شيرينيِ سخن«: آميزي حس/  »من و زن«: جناس

  )آرايهادبيات فارسي، زبان و (  

 --------------------------------------------- 

 )الهام محمدي(     -10

  كه سرزانوهاي شلوار كسي آن قدر باد كرده باشد كه انگار هندوانه در آن جا داده اين  

 .است» نمايي در توصيف بزرگاغراق يا «باشند 

  )115 ي  صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (

 3فارسي  و زبان  ادبيات
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  )داود تالشي(   -11

+ اسم : »پابرهنه«/ اسم + صفت : »بخت خوش«: ترتيب ها به اجزاي ساختمان واژه

  اسم+ صفت : »هزارپا«/ بن مضارع + اسم : »راهنما«/ صفت 

  .واژگان صورت سؤال هستندترتيب، معادل  به» 2«ي  اجزاي ساختمان واژگان گزينه

  )124و  123هاي  ، صفحهزبان فارسي، 3 فارسيزبان (  

----------------------------------------------  

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(   -12

هاي  دقت علمي، كوتاهي و فشردگي مقالات، ويرايش ادبي و علمي از ويژگي

اي  خامنه االله تآي تدعوت حضربه  1362ي جهان اسلام است كه در سال  نامه دانش

  . آغاز شد» ب«نگارش آن از حرف ) جمهور وقت رئيس(

 .زير نظر احسان يارشاطر آغاز شد 1354ي ايران و اسلام در سال  نامه تدوين دانش

  )141تا  132هاي  صفحهزبان فارسي، ، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

  )تالشيداود (   -13

  گلوگير: د/  شكن سپه: ب / پرجوش: الف

  )121ي  زبان فارسي، صفحه، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

  )سلماس -شهري نثاركهنه رضا جان(   -14

  .باشند عربي مي» ال«دار با نشان  كلمات دخيل نشان» هالآن و البتّ«كه  توضيح اين

  )130تا  127 ي ها صفحه، زبان فارسي، 3زبان فارسي (  

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(   -15

» تقليد و پيروي كردن«از سر ناچاري كند، بلكه  را نفي نمي» تقليد«نه تنها در اين بيت شاعر 

  )120 ي صفحه، مفهوم، 3فارسي  ادبيات(  .را مي پذيرد

  )مريم شميراني(   -16
مطرح شده است كه در نيز ت سؤال مخالفت اسلام به تفاخر اجدادي صورعبارت در 

شود كه انسان نبايد به افتخارات قومي و  نيز اين مفهوم ديده مي» 2«ي  گزينه
  .اجدادي خود ببالد، بلكه بايد فضل و هنر داشته باشد

 هاي ديگر تشريح گزينه

ها ايجاد  اواني را براي آني اتحاد يك قوم مشكلات فر پاره شدن رشته :»1«ي  گزينه
  .كند مي

  .هاست نژاد من از پاكي: »3«ي  گزينه
  .در حكم پدر براي قوم خود باش و به جاي پدر پادشاه شو: »4«ي  گزينه

  )119ي  صفحه، مفهوم، 3فارسي  ادبيات(  

----------------------------------------------  

  )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(   -17
است، اما » مقام والاي عشق وورزي  توصيه به عشق«، »3«ي  بيت اول گزينهمفهوم 

  . است» ورزي هاي عشق  تيسودمندي سخ«و » بيان سختي راه عشق«مفهوم بيت دوم 

 هاي ديگر تشريح گزينه

  .رويان زيادي در خاك مدفون هستند زيبا: هر دو بيت مفهوم: »1«ي  گزينه
  .هاي شكسته است خدا در دل: مفهوم هر دو بيت: »2«ي  گزينه
قطع تعلقات مادي و عدم وابستگي به مظاهر : مفهوم هر دو بيت: »4«ي  گزينه
  .دنيوي

  )150و  131هاي  صفحه، مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(   -18
آمده  »سنّ و سال«معني   به »زاد« ،»3 و 2، 1«هاي  سؤال و گزينهصورت در عبارت 

طعامي كه در سفر با خود «و » توشه«معني  به »زاد« ،»4«ي  است، ولي در گزينه
  .مطرح شده است» برند مي

  )149 ي صفحه، مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(   -19
قابليت براي دريافت اسرار يا درك معارف است، » 4و  2 ،1«هاي  پيام محوري گزينه

د كه تنها محرم اسرار خداوند است و تنها ساكن دل بايد او گوي مي» 3«ي  ولي گزينه
 .باشد

  )142 ي صفحه ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(   -20
كه   حال آن ،وفايي و ناپايداري دنيا تأكيد دارند بر بي» 3 و2، 1«هاي  هاي گزينه بيت

  .است فصل كوتاه گلبيانگر » 4«ي  بيت گزينه
  )150 ي صفحه ،مفهوم، 3ادبيات فارسي (  
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 )فاطمه منصورخاكي(     - 21

 /گفـت : »قـال « / در خانـه : »فـي البيـت  «/ پـدر : »الوالـد « /ما را جمع كرد :»جمعنا«

: »إلّـا « /چيزي: »شيئاً« /، نترسيدنهراسيد: »اتخافو لا« /عزيزانم ،عزيزان من: »أعزّائي«

 )ترجمه(  مست: »الظّلم« /ناداني: »الجهل« / بيماري: »مرض« /، مگرجز

---------------------------------------------- 

 )پور اسماعيل يونس(     -22

 »!برند ميمردم فقط از تنبلي و سستي رنج «: ي درست عبارت ترجمه

  ي مهم درسي نكته

صـورت   تـوانيم جملـه را بـه    مياستثناء هستند،   گاهي در جملات منفي كه داراي اسلوب

  )ترجمه(  .مثبت و مؤكّد ترجمه كنيم

---------------------------------------------- 

  )ابوالفضل تاجيك(     -23

كارش موفق شود بايد در سعي خواهد در  كه مي كسي: خواهد بگويد در اين بيت شاعر مي

 )مطلب و مفهوم درك(  .و تلاش خود سرعت داشته باشد

---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(     - 24

» ال«مضـاف اسـت و   » قصـائد «(فـي قصـائده   : »هاي خود در قصيده«/ البارودي: »بارودي«

.)/ گيـرد  نمـي » ال«مضاف است و » شباب«(شباب مجتمعه : »اش جوانان جامعه«.)/ گيرد نمي

للوصـول  : »براي رسيدن به«/ من الفرص: »ها از فرصت«/ علي الإستفادة: »به استفاده كردن«

  )ماضي استمراري(يشجع  …كان : »كرد تشويق مي«/ المجد، العلو: »بزرگواري«/ إلي

 )تعريب(

----------------------------------------------   

 )اردبيل -دان  سيدحجت ستاره(      -25

  هاي ديگرتشريح گزينه

» رسند مي«ماضي استمراري است كه مناسب براي فعل » ينالُونَ …كانَ «: »2«ي گزينه

درسـت  » رستگاري عظيمـي «صورت معرفه براي  به» الفوز العظيم«چنين  باشد و هم نمي

  .باشد نمي

  .نيست» رسند مي«كنند، فعل مناسبي براي  ابلاغ مي: »يبلغون«: »3«ي گزينه

» المـؤمنينَ «آمده است كه نادرست اسـت و بـا   » ينَلْنَ«، »ينالونَ«به جاي : »4«ي گزينه

  )تعريب(  .كند مطابقت نمي

  )بابائيانمحمدتقي (     -26

 هاي ديگر تشريح گزينه

باشد؛ بايـد   مي» ولد«كه مرجع ضمير دليل اين نادرست است، به» ها«ضمير : »1«ي  گزينه
  .باشد» ه«ضمير 
مستثني بايد منصـوب باشـد، بنـابراين     ، پساست جمله كامل» إلّا«قبل از : »3«ي  گزينه

  .صحيح است» المتكاسلينَ«
و » كـان «جار و مجـرور، خبـر مقـدم    » في تلك«ناقصه، از افعال » كان«: »4«ي  گزينه

و مرفوع است، در » كان«مستثني و در اعراب اسم مؤخرّ » تلميذاً«محلاً منصوب است و 
دار در انتهاي كلمه دليل بر منصوب بودن اسم است كه نادرست  تنوين» الف«كه  صورتي

  )منصوبات(  .است» تلميذٌ«باشد؛ شكل صحيح آن  مي
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي امامي(     -27

 .مستثني و منصوب است» العلم«موجود است، بنابراين ) كلّ(منه  در اين گزينه، مستثني

  هاي ديگرتشريح گزينه
  بـه محـذوف اسـت، بنـابراين مسـتثني،     ٌ  مفعـول » إلّـا «در عبارت پيش از : »1«ي گزينه

  ).الحقَّ(به صحيح است  ٌ اعراب مفعولمنصوب به 
بنابراين مستثني بايد منصوب باشـد    منه در جمله وجود دارد، چون مستثني: »2«ي گزينه

)مريم.(  
بنابراين مستثني بايد منصوب باشـد   منه در جمله وجود دارد،  چون مستثني :»3«ي گزينه

 )منصوبات(  ).تلميذَينِ(

----------------------------------------------  
 )نهاوند -محمدرضا سوري(      -28

  .منه ذكر نشده است در اين گزينه، مستثني
 هاي ديگر تشريح گزينه

 .منه است مستثني» شيئاً«: »1«ي  گزينه

 .منه است مستثني» أحد«: »2«ي  گزينه

 )منصوبات(  .منه است مستثني» النّاس«: »3«ي  گزينه

---------------------------------------------- 

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(      -29

فاعل » إلّا«ي پيش از  به است؛ در جمله مفعولٌ) ي(صل به آن فعل و ضمير بارز متّ» دعا«
  .حذف شده است) صديق(

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .منه است مستثني» أحد« :»1«ي  گزينه
  .منه است مستثني» التّلاميذ« :»3«ي  گزينه
 )منصوبات(  .منه است مستثني» الطّلاب« :»4«ي  گزينه

 ---------------------------------------------  
 )زاده بشير حسين(     - 30

كامل است و هيچ نقشي حذف نشده اسـت، بنـابراين مسـتثني بايـد      »إلّا«ي قبل از  جمله
  .منصوب باشد

نث سالم بودن، در حالـت نصـب بـا علامـت اعـراب فرعـي       ؤم  دليل جمع به» ماتالمعلّ«
 )منصوبات(   .آيد مي) كسره(

  3عربي 
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 )85 -هنر  سراسري(     -31

)/ فعـل مضـارع معلـوم   (كننـد   انفـاق مـي  : »ينفقـون «/  كه كساني: »الذين« /از : »من«

 :»يعرفون لا«/ هستند   كساني :»من«/ در راه خدا: »االله في سبيل«/ اموالشان را :»أموالهم«

  )ترجمه(  بعد از وفاتشان: »بعد موتهم«/ مگر، جز : »إلّا«/ شوند  شناخته نمي

----------------------------------------------  
 )85  -تجربي  سراسري(      -32

» 3«ي  فقط گزينه) شوند پيروز نمي(و لايفوزون ) اعتقاد دارم(هاي اَعتقد  با توجه به فعل

  .ترجمه كرد» فقط«توان آن را با لفظ  وجود دارد و نمي منه در جمله مستثي. درست است

  )ترجمه(
---------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  )89 -سراسري هنر(      -33
متن به اين مطلب اشاره دارد كه قانون جاري دنيا بخشيدن و گرفتن است و ايـن مطلـب   

  )مطلب و مفهوم درك(  .آمده است متندقيقاً در 

----------------------------------------------  
  )89 -سراسري هنر(       -34

اسـت و  هاي آن ابدي  كنند دنيا و نعمت تصور اشتباه برخي از مردم اين است كه فكر مي

  )مطلب و مفهوم درك(  !شود دچار تغيير و تحول نمي

----------------------------------------------  
  )89 -سراسري هنر(      -35

اشاره به اين دارد كه در دنيا روزي به نفع ما و روزي به ضرر ماسـت   داده شدهي  جمله
  .تناسب ندارد »!عمر كوتاه است پس روزهايش را تباه نكنيم«كه  و اين مطلب با اين

 )مطلب و مفهوم درك(

  )89 -سراسري هنر(      -36
جار و مجـرور  : »في هذه«/ اليه و مجرور مضاف: »الناّسِ«/ مرفوع  تقديراً و   مبتدا : »أقوي«

فيـه و محـلاً    مفعولٌ: »اذا«/ اسم موصول: »من«/ اشاره و مجرور  اسم تابع : »الحياةِ«/ محلاً

 لا«/ جـر   حـرف   مجـرور بـه  : »علـي نعمـةٍ  «/ فعل ماضي مبني بر فتح: »حصلَ«/ منصوب

قَّعَتوفعل مضارع منفي و مرفوع: »ي /»ها«/ منصوب و  بٌه مفعول: »بقاء« :اليـه و محـلاً    مضاف

 )گذاري حركت(  اليه و مجرور مضاف: »الأيامِ«/ و منصوب  فيه مفعولٌ: »طولَ«/ مجرور

---------------------------------------------- 

  )، با تغيير89 -سراسري هنر(      -37

»بهحرف عله محـذوف (فعل مضارع، مفرد مذكر غايب، ثلاثي مجرد، معتل و مثال : »ي( ،

ي فعليـه خبـر    جمله »هو«متعدي، معلوم، معرب و در اعراب فعل و فاعلش ضمير مستتر 

  )تحليل صرفي و نحوي(  .و محلّاً مرفوع است »أنّ«

 --------------------------------------------- 

  )، با تغيير89 -هنرسراسري (      -38

در اعراب  و ف به ال، معرب، مقصور، معرّ)اسم تفضيل(اسم، مفرد، مؤنث، مشتق: »الدنيا«

  )تحليل صرفي و نحوي(  .و تقديراً منصوب است »أنّ«اسم 

---------------------------------------------- 

  )79 -تجربي  سراسري(      -39

اعـراب  علامـت  گيرد و در حالت نصب بـا   جمع مؤنث سالم است و فتحه نمي »ماتمعلّ«

  . )معلِّمات(رود  كار مي فرعي به

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اعراب اصلي است علامت جمع مكسر است و مستثني و منصوب با» أبياتاً«: »1«ي  گزينه

  .اعراب اصلي استعلامت جمع مكسر است و مستثني و منصوب با » أصواتاً«: »2«ي  گزينه

فعـل   »يوجـد «(مستثني و مرفوع به اعراب نايـب فاعـل اسـت    » طالبات«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  .).مجهول است

---------------------------------------------- 

  )81   -تجربي  سراسري(      -40

»اً: بنابراين بايد تنوين داشته باشد ،است برعيك اسم منصرف و م »عليعلي  

هاي ابراهيم، يوسف و يعقوب همگي غيرمنصرف بـوده و   توجه داشته باشيم كه اسم :نكته

  )منصوبات(  .گيرند تنوين نمي

      :مطلبي متن دركترجمه    

انـد كـه    عهدي از روزگـار گرفتـه  تها  كنند آن افرادي وجود دارند كه گمان مي«
ها سـنت   گويي كه آن ؛ها ببخشد خواهند و علاقه دارند به آن ها مي گونه كه آن آن

اين قانوني جاري اسـت كـه   ! دانند بخشش و گرفتنش نميآن را در و قانون دنيا 
گيرد تا اين كه به نزد صاحبش برگـردد   كند آرام نمي دنيا از بخششي كه عطا مي

قوي ترين مردم در اين زندگي كسي است كه زماني كـه نعمتـي   ! آن را بگيردتا 
اگــر ا و مــنــدارد  روزگــار طــول درع بــاقي مانــدن آن را بــه دســت آورد توقّــ

! يمستني انيم، در زمان مرگ گرينباشاين موضوع در زمان تولد  ي كننده فراموش
روزي بـه نفـع مـا و روزي بـه      داردروز  كه دنيا دوايمان داشته باشيم پس بايد 
 !ضرر ما
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 )محمدحسن فضلعلي(    -41

و  كننـد مراجعه مي) فقيهان(مردم كه در احكام ديني متخصص نيستند، به متخصصان 
 ،پس .گويندبه اين مراجعه، پيروي يا تقليد مي. نمايندمطابق با راهنمايي آنان عمل مي

چنين فقيهي را نيز مرجع تقليد . تقليد در احكام، به معناي رجوع به متخصص است

» پيروي كنند) فقيه(پس بر مردم است كه از او  :فللعوام اَن يقلدّوه«عبارت . نامندمي

ي دهندهنشان» اذا رجعوا اليهم«عبارت قرآني . ، مبين اين امر است)ع(از امام صادق 

مراجعت و بازگشت گروهي از مؤمنين به طائفه و ديار خويش اسـت كـه بـه منظـور     
مـردم را   شناخت دقيق دين كوچ كرده بودند كه با انذار و هشدار، توجـه و مواظبـت  

 .جلب كنند

  )137و  135هاي  صفحه  ،11، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )محمدحسن فضلعلي(   -42

فصلت، حكمـت خداونـدي و الهـي بـودن نـزول قـرآن       ي  سوره 42ي با توجه به آيه

لا «پيدا نكنـد   گاه در قرآن باطل راهسبب گرديده كه هيچ »تنزيل من حكيم حميد«

گاه در قـرآن باطـل راه   چنين چون هيچهم. »يأتيه الباطل من بين يديه و لا من خلفه

، به همين جهت براي هميشه كتاب هدايت ما خواهـد بـود   )علت(پيدا نخواهد كرد 
در رابطـه بـا   . جـا بيـان شـده اسـت    ي اول علت و معلول جابهكه در گزينه) معلول(

فرماييد كه مفتـوح بـودن بسـاط تفقـه و اجتهـاد در ديـن،       ي دوم بايد توجه گزينه
. زنـد را در قالـب مرجعيـت فقيـه رقـم مـي     ) ع(استمرار وظايف مرجعيت ديني امام 

ي چهارم نيز ذكر اين مطلب ضروري است كه مهـاجرت  چنين در رابطه با گزينه هم
-ي آنجمع ـنه مهاجرت دسته(ها و كوچ كردن گروهي از مؤمنان از هر جمعي از آن

بـه هـدف شـناخت     »ما كان المومنون لينفروا كافّة فلولا نفر من كلّ فرقـة طائفـة  «) ها

تا با مراجعت و بازگشـت بـه    »ليتفقّهوا في الدين«دقيق دين و تفقه واجب شده است 

لينـذروا  «) نـه بشـارت  (، بـا انـذار و هشـدار    »اذا رجعوا اليهم«قوم و سرزمين خويش 

 .»لعلّهم يحذرون«مواظبت و توجه مردم تحقق يابد  »قومهم

  )134و  133هاي  صفحه  ،11، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )كبير محسني مرتضي(   -43

ي كلـي ديـن اسـلام بـر      غلبـه اشاره به  »… هو الذّي ارسل رسوله«ي  ي شريفه آيه

گـويي و امـري    نـوعي پـيش   ،ي تـاريخ  دارد و اين موضوع دربـاره  ي اديان باطل همه
    .محتوم و حتمي است

 )133ي    ، صفحه11  ، درس3دين و زندگي (

 )محمدحسن فضلعلي(    -44

ي بن يعقوب كـه دربـاره  در پاسخ به يكي از ياران خود به نام اسحاق) عج(امام عصر 
در : جو نمود، فرمود و جست ال كرد و راه چاره راؤعصر غيبت س» رويدادهاي جديد«

اما الحوادث الواقعة فـارجعوا  «مورد رويدادهاي زمان به راويان حديث ما رجوع كنيد 

و مـن  » فـانّهم حجتـي علـيكم   «كه آنان حجت من بر شمايند » فيها الي رواة حديثنا

 .»و انا حجة االله عليهم«باشم ها ميحجت خدا بر آن

  )136ي  صفحه  ،11، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )عباس سيدشبستري(   -45

هاي سراسري  پيمايي ، مردم با حضور در اجتماعات و راه)ره(در انتخاب امام خميني 
 ،اي االله خامنه طور مستقيم ولايت ايشان را پذيرفتند و در انتخاب حضرت آيت  به

مردم ابتدا خبرگان را انتخاب كرده و نمايندگان مجلس خبرگان، ايشان را به مقام 
 .رهبري برگزيدند

  )139ي  ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(   -46

و آخرين است  »صائناً لنفسه« ،)ع(گاه امام صادق ددي اولين ويژگي مرجع در

  .باشد مي »مر مولاهمطيعاً لأ« ويژگي

  )135 ي   ، صفحه11، درس 3ين و زندگي د(

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -47

بيانگر اين  »بصيرٌ ه بما تعملونفاستقم كما امرت و من تاب معك و لا تطغوا انّ«ي  آيه

براي اجراي قوانين اسلام، پيشرفت جامعه و ناكام گذاشتن مردم بايد  مفهوم است كه
زيرا با تشكيل  ،از خود استقامت و پايداري نشان دهند ،دشمنان خدا و مردم

افتد و آنان با تمام امكانات  حكومت اسلامي، منافع ظالمان و مستكبران به خطر مي
  .كوشند كه مردم را دچار سختي و مشكلات كنند مي

  )147و  143 يها   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (    .

---------------------------------------------- 

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -48

مردم ايران با قيام و . باشد شركت مردم در انتخابات نشانگر جمهوريت و مقبوليت مي
حكومت را به قانون اساسي كه شكل  ند ودجمهوري اسلامي را برپا كر ،انقلاب خود
به اصل نظام ) مقبوليت( اين امر بيانگر پايبندي مردم. ي دادندأر ،كند تعيين مي
      .باشد اسلامي مي

  )149و  139 يها   ، صفحه12 و 11هاي  ، درس3دين و زندگي (

 3دين و زندگي 
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 )آباديمسلم بهمن(  -49

 .ي مردم در برابر رهبر استهر سه مورد بيانگر وظيفه

  )148و  147هاي   صفحه، 12، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(   -50

در قبول و «  :حاكم مصر فرمودند ،اشتر ي خود به مالك در نامه) ع(در بيان امام علي 
شود، اما  چين در لباس نصيحت ظاهر مي زيرا سخن ؛چين شتاب مكن تصديق سخن

ي تو را سست  خيانتكار است و با ترسو مشورت نكن كه در انجام دادن كارها روحيه
  )146ي   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (    ».كند مي

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -51

دل خويش را نسبت به مردم تحت حكومت «: فرمايد اشتر مي كبه مال) ع(علي امام 
اي  دسته« ،»اند دسته چرا كه مردم دو ؛با همه دوست و مهربان باش مهربان قرار بده و

 فبما رحمه من االله لنت لهم و« ي آيه »اي در آفرينش همانند تواند دسته برادر ديني تو و

بيانگر اين است كه رهبر  »… فاعف عنهموا من حولك غليظ القلب لانفضّ اًلو كنت فظّ

  .ي خود دلسوز و مهربان است ي اسلامي نسبت به مردم جامعه جامعه

  )146و  143 يها   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )حامد دوراني(   -52

با توجه بيانگر مسئوليت متقابل مردم و رهبر است كه  »… فاستقم كما امرت«ي  آيه

 .شود ها و ارجمندي دينشان مي سبب دوستي و الفت آن) ع(به سخن امام علي 

  )148و  144 ،143 هاي   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -53

به خصوص مستمندان متواضع و فروتن بوده و در برابر ستمكاران و در برابر مردم  رهبر
  .كند و مقتدر عمل مي مستكبران با عزت، نفوذناپذير

  )145 ي  ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (    

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(   -54

 …«: فرمايند چنين مي در بيان حقوق متقابل رهبر و مردم اين) ع(علي  ،اميرالمؤمنين
نيكو  ،اصلاح نپذيرند و حاكمان جز به پايداري مردم ،لاح حاكمانصجز به  ممرد

ي خود را نسبت به حاكم انجام دادند و حاكم نيز  كه مردم، وظيفه نگردند، پس هنگامي
  ».شود مند ميحق آنان را ادا كرد، حق در ميان جامعه ارزش

  )148ي   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (    

 )محمدحسن فضلعلي(   -55

آورد، را به دنبال مي» گرفتار آمدن در دام گناه«و » ذلت نفس«، »غفلت از خداوند«
» گرفتار آمدن در دام گناه«و » ذلت نفس«علت و » غفلت از خداوند«بنابراين 

 .باشندمعلول مي

  )164ي ، صفحه13 ، درس3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )سيداحسان هندي(  -56

 » .است تر فزونپاداشي  ،براي آنان كه نيكي كردند :زيادة الحسني وللذّين احسنوا «

جزاي هر  ،كه كارهاي بد كردند و كساني :بمثلهاو الذّين كسبوا السيئات جزاء سيئةٍ «

  ».است همانند آنبدي 

  )157ي  ، صفحه13، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )بنفشه فاضلي(   -57

عزت براي خدا و رسولش و مؤمنان است ولي منافقان «: ي آيهبا توجه به ترجمه
 .شود، پيروزي مؤمنان بر منافقان برداشت نمي»دانند نمي

 )161و  160، 158هاي  صفحه، 13، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -58

 »…منا بني آدم لقد كرّو «ي  اين حديث شريف به مقام و منزلت انسان اشاره دارد و با آيه

 .مفهوم است هم

 )159و  157هاي ، صفحه13، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )الهام نكونام(   -59

كه در مقابل عوامل بيروني تسليم شود، ابتدا در خود  كار پيش از آنانسان گناه

للذّين «: ي يونس سوره 26ي  خداوند در آيه. شود شكند و حقارت را پذيرا مي مي

بهشتي جاودان را به نيكوكاران با تر و  پاداشي نيكوتر و فزون» …احسنوا الحسني 

 .دهد عزت نويد مي

  )164و  157ي  ها  صفحه  ،13، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -60

تمايلات داني كه . تر نه بيش ،اند ساز گناه ي بيروني فقط زمينه كننده عوامل تحريك
بلكه براي زندگي در دنيا  تمايلات بدي نيستند ،اند  بعد حيواني انسانمربوط به 

 .اما نبايد از حد تجاوز كنند ،اند لازم

  )163و  160ي ها   ، صفحه13، درس 3دين و زندگي (    



 

  9: ي صفحه  سال سومعمومي   95ارديبهشت  3 آزمون -)7( ي پروژه         
   

  
  

 )زاده عليرضا يوسف(   - 61
كـنم   فكر مي. شرت زيباي سبز نخي براي جان خريده است او يك تي«: ي جمله ترجمه

  ».رفاقتشان را آغاز كنند دوبارهتوانند  ها مي آن
  ي مهم درسي نكته

  :به ترتيب صفات قبل از اسم دقت كنيد
  حرف تعريف+  كيفيت+ اندازه+ سن+ شكل+ رنگ+ مليت+جنس+ مقصود + اسم 

    a          beautiful                      green       cotton          T-shirt   
)گرامر(  

----------------------------------------------  
 ) ميرحسين زاهدي(   - 62

 كننـده  خسـته تـر   تر و بـيش  هر چه قدر كه فيلم ادامه يافت، آن بيش«: ي جمله ترجمه
  ».شد و ما سينما را ترك كرديم مي
  ي مهم درسي نكته

در ضـمن بـا   . رود كـار مـي   براي نشان دادن ايجاد حالتي بـه » فعل + ing«صفت فاعلي 
 )گرامر(  .صحيح است» 4«ي  توجه به معناي جمله، گزينه

----------------------------------------------  
 ) االله سعادت حبيب(   - 63

 ».شدند  گويد كه پنج نفر كشته ي حادثه مي گزارش از صحنه«: ي جمله ترجمه
  درجه) 2  گزارش )1
  )واژگان(  جزء )4  پايه )3

----------------------------------------------  
 ) بهرام دستگيري(   - 64

همه از او انتظار داشتند كه عصباني باشد، اما مري كـاملاً نسـبت بـه    «: ي جمله ترجمه
 ».چه كه رخ داد گيج بود آن
  كردن سرگرم) 2  درگيركردن )1
  )واژگان(  كردن مديريت )4  كردن گيج )3

----------------------------------------------  
 ) محمد دخيليان(   - 65

جـاي در خانـه مانـدن و     ها بيرون برويم به ما تصميم گرفتيم كه با آن«: ي جمله ترجمه
  ».ديدن تلويزيون

  بنابراين) 2  جدا از هم )1
  )واژگان(  حتّي) 4  جايِ به )3

----------------------------------------------  
 ) علي شكوهي(   - 66

هـاي آلمـاني،    انگيزي از كلمات انگليسي از زبان شمار شگفت«: ي جمله ترجمه
  ».آيند فرانسوي و حتي عربي مي

  عاطفي) 2  دقيق )1
  )واژگان(  انگيز شگفت) 4  مزه خوش )3

----------------------------------------------  
 ) حميد خزايي(   - 67

هـا بـه آخـرين     مربي فوتبال اعضاي تيم را احضار كرد تـا آن «: ي جمله ترجمه
  ».نصيحتش قبل از بازي گوش دهند

  برداشتن) 2  )داخلِ(كردن  گاهن )1
  )واژگان(  كردن روشن) 4  احضاركردن )3

----------------------------------------------  
 ) اكبر افرازي علي(   - 68

انگيزترين سفري بود  تعطيلات او در آمريكاي جنوبي هيجان«: ي جمله ترجمه
  ».لذت بردبسيار او از آن . كه او تا آن زمان داشت

  انگيز هيجان) 2   جدي )1
  )واژگان(  ، مراقب، متوجهكار ملاحظه) 4  مذهبي )3

 ) نسرين خلفي(   - 69
دهـم از پـولي    اجازه نمـي دارم و به كسي  من حساب خودم را نگه مي«: ي جمله ترجمه

  ».كه دارم با خبر شود
 نتيجه) 2  شركت) 1

  )واژگان(  گزارش، حساب )4  ورقه) 3
----------------------------------------------  

 ) ميلاد قريشي(   - 70
او نيروي كارش را واداشت تا خلاقانه و سريع كار كنند تا پروژه را تـا  «: ي جمله ترجمه
  ».دنپايان رسان مارس به) ماه(انتهاي 

 كننده طرز شوكه به) 2   خلاقانه) 1

 )واژگان(  اي كننده طرز گيج به )4  صورت پرهزينه به) 3
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(   -71
 نياز داشتن) 2   معاينه كردن) 1
  )Cloze Test(  دندا نشان) 4  بحث كردن) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(   -72

 مورد) 2  بقيه )1

  )Cloze Test( ي غذايي وعده) 4  واقعيت) 3
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(   -73

 سرعت سريعاً، به) 2   مختصراً) 1
  )Cloze Test( دقت به) 4  اساساً) 3

----------------------------------------------  
  )جواد مؤمني(   -74
 خودداري كردن) 2   آماده كردن) 1
  )Cloze Test( قدغن كردن) 4  اجازه دادن) 3

----------------------------------------------  
  )جواد مؤمني(   -75
 فوري) 2   واقعي) 1

 )Cloze Test( آموزش ديده) 4  عريض، وسيع) 3
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(    -76
در غرب در حدود هفت قرن پس از وفـاتش   ،عنوان يك شاعر خيام به«: ي جمله ترجمه

 )مطلب درك( ».به شهرت رسيد
---------------------------------------------- 

  )رضا كياسالار(    -77
 »ي خيام را ذكر كرده است؟ تعداد كتاب از خيام يا دربارهنويسنده چه «: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(  »2«
---------------------------------------------- 

  )رضا كياسالار(    -78
 »؟دهد نمييك از سؤالات زير پاسخ  متن به كدام«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(  »دفن كرد؟ 1131چه كسي خيام را بعد از وفاتش در «
---------------------------------------------- 

  )رضا كياسالار(    -79
 »؟نيستي خيام درست  هاي زير درباره يك از گزينه كدام«: ي جمله ترجمه

  )مطلب درك(  ».براي دريافت تعليم و تربيت به بخارا رفت«
---------------------------------------------- 

  )رضا كياسالار(    -80
عنوان يك شاعر ارائـه   پاراگراف دوم از متن عمدتاً تصويري از خيام به«: جملهي  ترجمه

 )مطلب درك(  ».كند مي

 3انگليسي  زبان



 

  
  

  

  10:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

  حسابان
 

 هاي طراحي سؤال

 )سعيد مديرخراساني(    »4«ي  گزينه -81
ها مماس باشد يعني xبر محور  1xوقتي يك نمودار در يك نقطه مانند 

همان محور (ها است xموازي محور  1xي  خط مماس بر نمودار در نقطه
x1ي  پس شيب خط مماس در نقطه) هاx شود يعني  صفر مي

1 0f (x )  دهيم در نتيجه ابتدا مشتق را برابر صفر قرار مي :  
2 06 12 0 6 12 0 6 12 0 2

x
y x x x( x )

x x

            
  

0xي به طول  اگر نقطه   روي محورx ها باشد، بايد عرض آن صفر
  : باشد، پس

0 0 0 0 1 1x f ( ) a a          
2xي به طول  اگر نقطه   روي محورxها باشد، بايد :  

3 22 2 0 0 2 2 6 2 1 9x f ( ) ( ) ( ) a a           
  : برابر است با aضرب مقادير مختلف  صلدر نتيجه حا

1 9 9   
  )170تا  160هاي  صفحه -مشتق توابع -حسابان(

----------------------------------------------  
 )حبيب شفيعي(    »2«ي  گزينه -82

1 310 3 10 10y x y x        

1برابر خط داده شده شيب 
10 عكس و  ،است، پس شيب خط قائم

 10گيريم و برابر  بنابراين از تابع مشتق مي. باشد  مي 10ي آن يعني  قرينه
  : دهيم قرار مي

2 23 2 10 3 12 2y x x x          
2 4 2 4A( , ),B( , )    

2 22 2 4 4 80 4 5AB ( ) ( )       
  )170تا  160هاي  صفحه -مشتق توابع -حسابان(

----------------------------------------------  
 )علي يوسفي(    »4«ي  گزينه - 83

1xبايد در  fتابع    1وx   پس. پيوسته باشد :  

1 1
1

x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

  
   

12 2 4 2 1
b

a b b a b a
a


          

  

1 1
1

x ( ) x ( )
lim f (x) lim f (x) f ( )

    
    

1
2 4 2 2 3

1

b
b a b a a b

a

         
 

  

  . اي وجود نداردbو  aپس 
  )170تا  154هاي  صفحه -مشتق توابع -حسابان(

----------------------------------------------  
 )كاظم اجلالي(    »1«ي  گزينه -84

0 0 0

00 1 10 0 2x x x

x
g(x) g( ) f (x)

g ( ) lim lim lim
x x f (x)  


    


  
  )170تا  160هاي  صفحه -مشتق توابع -حسابان(

 )علي يوسفي(    »3«ي  گزينه -85
2xرا در  fابتدا پيوستگي تابع   كنيم بررسي مي :  

2 2
2

2 2
2 1 22 1
2 1 2

x x x x
f (x) x | x | x f (x)

x x x x

          
    

  

22 2 1 2
2 1 2

x x x
f (x)

x x

     
 

  

2 2
2

x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

  
    

4 2 2
2 2

x x
f (x)

x

    
 f 2درx  پيوسته است.  

2 6 2 2f ( ) ,f ( )      

0
2 3 2

h

f ( h) f ( h)
lim

h

    

0
2 3 2 2 2

1 33
h

f ( h) f ( ) f ( h) f ( )
lim ( )

( h)( h)


   
 

 
  

3 2 2 3 2 6 12f ( ) f ( )          
  )170تا  154هاي  صفحه -مشتق توابع -حسابان(

----------------------------------------------  
 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »2«ي  گزينه -86

5 5
5 5 5 5

5 5x x

| x | | x | x x
: lim lim

x x  

     


 
  حد راست 

5 5
2 10 2 5 25 5x x

x (x )
lim lim

x x  

 
  

 
  

 
5 5

5 5 5 5
5 5x x

| x | | x | x (x )
: lim lim

x x  

     


 
  حد چپ

0 05x
 


  

2 0 2:| |  تفاضل  
 )153تا  145هاي  صفحه -پيوستگي توابع و حد -حسابان(

----------------------------------------------  
 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »4«ي  گزينه - 87

شده است،  -5چون حد مخرج كسر برابر صفر است و حد كسر برابر با 

0پس حتماً حالت مبهم 
ي صورت كسر   يهاتفاق افتاده است و در تجز 0

2xعامل   داريم. وجود دارد :  
2

2 2
2

2 2x x

x ax b (x )(x )
lim lim

x x 

    


 
  

2
5

x
lim (x )


      

2 5 3           
2 2(x ax b) (x )(x )       

3 22 3 6(x )(x ) x x
       

1 6 2 1 2 6 1 12 11a ,b a b ( )                
 )153تا  145هاي  صفحه -توابع پيوستگي و حد -حسابان(

  



 

  
  

  

  11:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

 )كاظم اجلالي(    »1«ي  گزينه - 88

0صورت  حد به
  : كنيم رفع ابهام مي. بوده و مبهم است 0

4 2 2
2 24 4

4 2 2
2 2

x x x

x xx x

x (x )(x )
lim lim

x (x ) 

  


  
  

2
4

2 32x

x
lim (x )


      
 )153تا  145هاي  صفحه -پيوستگي توابع و حد -حسابان(
----------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »3«ي  گزينه -89

  . كنيم با استفاده از تغيير متغير سؤال را حل مي

2 2
02

x t ; x

x t ; t





  
   


   

  

0
2

22 2
1 2 1 2 2

t
x

sin ( t)sin x
lim lim

cos x
cos ( t)

 






 

 
  

0 0
2 2

1 2 1 2t t

sin( t) sin t
lim lim

cos( t) cos t  

  
 

   
  

20 0
2 2

22t t

sin t sin t
lim lim

| sint |sin t  

 
   

0
2 2 2

2 2t

sin t
lim

sint

 
     

 )153تا  145هاي  صفحه -پيوستگي توابع و حد -انحساب(
----------------------------------------------  

 )هادي پلاور(    »3«ي  گزينه -90

yحد تابع حاصل  f (x)  1را درx  براي . آوريم دست مي به
  : كنيم ي اين حد از تغيير متغير استفاده مي محاسبه

1 1
1 0

x t ; x

x t ; t

  
   

  

2 2 21 0 0
1 1 1 1

1x t t

cos x cos (t ) cos( t )
lim lim lim

(x ) t t  

        
 


  

2 2

2 2 20 0 0

2 21 2 2
t t t

t t
sin ( )cos t

lim lim lim
t t t  

 
 

    

2 2
2 4 2

 
    

كه تابع پيوسته باشد بايد  براي آن
2

2 2
a 
  2باشد كهa   شود مي .  

 )158تا  145هاي  فحهص -پيوستگي توابع و حد -حسابان(
----------------------------------------------  

 )شاهد(هاي آزمون گواه  سؤال

 )تأليفي -كتاب آبي(    »1«ي  گزينه - 91
  :پس شوند،نمي تعريف 0x در gو fتابع دو

  }{RDD gf 0  

gf تابع حال  از طرفي. دهيممي تشكيل را }{RDDD gfgf 0 ، 
gf تابع يعني  0 درx شودنمي تعريف.  

  0x  ،  x
x

x
x

x)x)(gf( 41212 
















  

  
0

0
x
lim (f g)(x)


   
gf تابع بنابراين  0 درx دارد حد اما ندارد مقدار.  

  )149تا  140هاي  صفحه -پيوستگي توابع و حد -حسابان(
----------------------------------------------  

 )77 -سراسري رياضي (    »4«ي  گزينه - 92

  
|x|

)x)(x(

|x|

xx
y 1

112
1

12 2








  

  )x(
x

x
lim)x(

|x|

x
limylim

xxx

121
1121

1
111










 

  

  312
1


x

)x(lim  

  312121
1

111






  xxx

))x((lim)x(
)x(

x
limylim  
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 
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0حد ابهام(  
) دارد0

x

ax a
lim

x


 3

3
1 5 16

  
  :كنيم زدوج عبارت مخرج ضرب ميرا در مكسر صورت و مخرج 

1
1651

1651
3

3









x

)x(

aax
lim
x

  

x

a( x
lim




3

3 )

( x 5 3
x

)

 
 

1 5 16 21  

5225 


 a
a  
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30 1x x x     

  :داريم مي پس قدر مطلق را با علامت منفي بر

x x x

| x x | x x x( x )
lim lim lim

x x x x x ( x )    

  
 

  

3 23 3 3

3 3 32 2 2 31 1 1

1
1

  

x

( x )x
lim ( )

x


 

33

3 21

1 ( x )

( x )





3

3
1

1
  1 2 2  
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 با x(f(شود،مي نزديك صفر به xوقتي، fتابع  نمودار به توجه با

)(از تربيش مقادير 1 به)( 1 پس ،شودمي نزديك:  

  10 1 0 1x : f (x)
f (x)

        



 

  
  

  

  12:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

1  :پس 2]  و
0

1 2
x
lim [

f (x)

 
  

 
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 )92 -سراسري رياضي (    »2«ي  گزينه - 96

0ابهام از نوع 
)xsinx(cos)xcos(ي  به كمك رابطه. است 0 


 2

2
4

 

  :كنيم و گوياكردن صورت كسر، رفع ابهام مي































xsinxcos

xsinxcos

)xsinx(cos

xsinxcos
lim

x
2
2

4

  

)xsinxcos)(xsinx(cos

xsinxcos
lim

x 







2
2

4

  

)xsinxcos(

lim

x 





2
2

1

4

  

































2
222

2
1

2
2

2
2

2
2

1  

4
12

2
1

2
22

1 4
1

44 
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














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 )87 –سراسري تجربي (    »3«ي  گزينه - 97
  :پيوسته است، پس 0xتابع در

0
0

0
00

00 







 

 x

]x[|x|
lim

x

)(f)x(f
lim)(f

xx
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0






x

))(x(
lim

x

  

0
0

0
00

00 







 

 x

]x[|x|
lim

x

)(f)x(f
lim)(f

xx

  

00

0






x

x
lim

x

  

10100  :بنابراين   )(f)(f  
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  :برابر است با 0hوقتي Bو  Aي  دو نقطه ازشيب خط گذرنده 

h

)(f)h(f
limm
h

11
0





  

0حد ابهام(
 )دارد0

17 17

0

3 1 3 1
h

( h)
m lim

h

  
   

  :اي داريم ملهبا استفاده از بسط دو ج

h

h...hh

limm
h

1717217

0

132
16171713 







 






  

2 17

0

7 163 17 3 32
h

h h ... h
m lim

h


     

   

16
0

17 163 17 3 3 512h
m lim ( h ... h )




          
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  .يابيم ي موردنظر روي نمودار را مي رض نقطهي تابع، ع با قرار دادن طول نقطه در ضابطه

2 12 1 2 14 1y( ) A( , )


  


  
  :برابر است با Aي نقطه دربر منحني شيب خط مماس 

2 2

1 12 2 12 2 2x x

x
y(x) y( ) xy ( ) lim lim

x x 


   

 
  

2 2

1 2 1
22 12 2 2 2 1x x

x x
( x)xy ( ) lim lim

x (x )( x ) 

  
  

  
  

2
1 12 2 1 3x

y ( ) lim
x

   


  

3: m   1قائم شيب خط
3: m


   مماسشيب خط  
  :برابر است با Aي نقطه دربر منحني ي خط قائم  پس معادله

53231  xy)x(y  
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f)(M),(  .يابيم عرض نقطه را مي 010111 23   
  .يابيم مي Mي نقطهخط مماس را در  شيب

3 2

1 1
1 01 1 1x x

f (x) f ( ) x x
f ( ) lim lim

x x 

    
 

  
2

1
11 1 11x

x (x )
f ( ) lim m

x

    


  
  :برابر است با Mي نقطه ي خط مماس در پس معادله

1110  xy)x(y  
  :دهيم اين خط را با منحني قطع مي

1
1 23

23 









xxx

xxy

xy
  

01111 22  )x()x(x)x(x  
11011 2  x,x)x)(x(  

)(رابر باب Aي نقطهطول پس  1 با قرار دادن آن در تابع داريم. است:  
2111 23  )()()(f  

  .است -2برابر با  Aي نقطهعرض پس 
  )166تا  160هاي  صفحه -مشتق توابع -حسابان(
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  حسابان
 

 هاي طراحي سؤال

 )اميرحسين افشار(    »2«ي  گزينه - 101

20
2 2 2 4

h

f ( h) f ( h) h
lim

h

     

2 2
20

2 2 2 4
h

( h) ( h) h
lim

h

   
  

2
20

3 3
h

h
lim

h


   

2 2
20

4 4 4 8 4 4
h

h h ( h h ) h
lim

h

     
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9xجايگذاري با    0به
  :كنيم كردن استفاده مي از روش گويا .رسيم مي 0

9
1 4 1

43 4x

( x )
lim

( x )( )

 
 


 

9
1 2 1 2
3 1 2x

x x
lim ( )

x x

   


  
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sinنمودار  x
y

x
 صورت زير است به:   

  
  

0xواضح است كه در    كند،  تر از يك به آن ميل مي مقادير كم باتابع

 بنابراين
0

1 0
x

sinx
lim [ ] [ ]

x



   

xدر مورد تابع 
y

sin x
  0درx   تر از يك به  مقادير بيش باتابع

   :بنابراين كند، آن ميل مي
0

1 1
x

x
lim [ ] [ ]

sin x



   

  : بنابراين
0 0

0 1 1
x x

sin x x
lim [ ] lim [ ]

x sin x  
     
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 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »4«ي  گزينه -104

  . ي فشردگي باشيم  دنبال استفاده از قضيه از صورت سؤال مشخص است كه بايد به
2 2 23 2 2 3 2| f (x) sin x | x x f (x) sin x x        

2 22 3 2 3x sin x f (x) x sin x       
0xوقتي   2كند يعني  ميل مي 0x  2طرفين را بر . استx  تقسيم
  : شود كنيم و جهت نامساوي عوض مي مي

2 22 3 2 3
2 2 2

x sin x f (x) x sin x

x x x

  
   

0xحالا از طرفين وقتي   گيريم كند، حد مي ميل مي :  
2

0
2 0

0

2 3 3
2 2 3

2 22 3 3
2 2

x

x

x

x sin x
lim

x f (x)
lim

xx sin x
lim

x













 


 


 


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 )محمدطاهر شعاعي(    »2«ي  گزينه - 105

0صورت مبهم  حد به
axدانيم در تابع   مي. بوده و مبهم است 0 b

f (x)
cx d





 

0aي تابع ساده نشود، اگر شرطي كه ضابطه به d   ،1گاه  آنباشدf   باf 
fof)1برابر است پس  )(x) (f of )(x) x  در نتيجه:  

1 1

7 17 33 15 7
1 1x x

x
xf (x) (fof )(x) xlim lim

x x 


 

 
  

2

1 1
45 28 17 1 45 17
15 7 1 1 15 7x x

x x (x )( x )
lim lim

( x )(x ) (x )( x ) 

     
 

   
  

62 7 758 /     
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5 5
5 5 5 5

5 5x x

| x | | x | x x
: lim lim

x x  

     


 
  حد راست 

5 5
2 10 2 5 25 5x x

x (x )
lim lim

x x  

 
  

 
  

 
5 5

5 5 5 5
5 5x x

| x | | x | x (x )
: lim lim

x x  

     


 
  حد چپ

0 05x
 


  

2 0 2:| |  تفاضل  
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شده است،  -5چون حد مخرج كسر برابر صفر است و حد كسر برابر با 

0پس حتماً حالت مبهم 
ي صورت كسر   اتفاق افتاده است و در تجزيه 0

2xعامل   داريم. وجود دارد :  
2

2 2
2

2 2x x

x ax b (x )(x )
lim lim

x x 

    


 
  

2
5

x
lim (x )


      

2 5 3           
2 2(x ax b) (x )(x )       

3 22 3 6(x )(x ) x x
       
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1 6 2 1 2 6 1 12 11a ,b a b ( )                
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0صورت  بهحد 
  : كنيم رفع ابهام مي. بوده و مبهم است 0

4 2 2
2 24 4

4 2 2
2 2

x x x

x xx x

x (x )(x )
lim lim

x (x ) 

  


  
  

2
4

2 32x

x
lim (x )


      
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  . كنيم يير متغير سؤال را حل ميبا استفاده از تغ

2 2
02

x t ; x

x t ; t





  
   


   

  

0
2

22 2
1 2 1 2 2

t
x

sin ( t)sin x
lim lim

cos x
cos ( t)

 






 

 
  

0 0
2 2

1 2 1 2t t

sin( t) sin t
lim lim

cos( t) cos t  

  
 

   
  

20 0
2 2

22t t

sin t sin t
lim lim

| sint |sin t  

 
   

0
2 2 2

2 2t

sin t
lim

sint

 
     
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 )هادي پلاور(    »3«ي  گزينه - 110

yحد تابع حاصل  f (x)  1را درx  براي . آوريم دست مي به
  : كنيم ي اين حد از تغيير متغير استفاده مي محاسبه

1 1
1 0

x t ; x

x t ; t

  
   

  

2 2 21 0 0
1 1 1 1

1x t t

cos x cos (t ) cos( t )
lim lim lim

(x ) t t  

        
 


  

2 2

2 2 20 0 0

2 21 2 2
t t t

t t
sin ( )cos t

lim lim lim
t t t  

 
 

    

2 2
2 4 2

 
    

كه تابع پيوسته باشد بايد  براي آن
2

2 2
a 
  2باشد كهa   شود مي .  
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 )شاهد(هاي آزمون گواه سؤال
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  :پس شوند،نمي تعريف 0x در gو fتابع دو

  }{RDD gf 0  
gf تابع حال  از طرفي. دهيممي تشكيل را }{RDDD gfgf 0 ، 
gf تابع يعني  0 درx شودنمي تعريف.  

  0x  ،  x
x

x
x

x)x)(gf( 41212 
















  

  
0

0
x
lim (f g)(x)


   
gf تابع بنابراين  0 درx دارد حد اما ندارد مقدار.  
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----------------------------------------------  

 )77 -سراسري رياضي (    »4«ي  گزينه - 112

  
|x|

)x)(x(

|x|

xx
y 1

112
1

12 2








  

  )x(
x

x
lim)x(

|x|

x
limylim

xxx

121
1121

1
111










 

  

  312
1


x

)x(lim  

  312121
1

111






  xxx

))x((lim)x(
)x(

x
limylim  

633  :پس
11


 

|)(|ylimylim
xx

  
  )153تا  145و  139تا  137هاي  صفحه -حسابان(

----------------------------------------------  
 )78 -سراسري تجربي (    »4«ي  گزينه - 113

0حد ابهام(  
) دارد0

x

ax a
lim

x


 3

3
1 5 16

  
  :كنيم را در مزدوج عبارت مخرج ضرب ميكسر صورت و مخرج 

1
1651

1651
3

3









x

)x(

aax
lim
x

  

x

a( x
lim




3

3 )

( x 5 3
x

)

 
 

1 5 16 21  

5225 


 a
a  

  )153تا  145هاي  صفحه -حسابان(
----------------------------------------------  

 )91 -آزمون كانون  -اب آبيكت(    »1«ي  گزينه - 114

30 1x x x     
  :داريم مي پس قدر مطلق را با علامت منفي بر

x x x

| x x | x x x( x )
lim lim lim

x x x x x ( x )    

  
 

  

3 23 3 3

3 3 32 2 2 31 1 1

1
1

  

x

( x )x
lim ( )

x


 

33

3 21

1 ( x )

( x )





3

3
1

1
  1 2 2  

  )153تا  140هاي  صفحه -حسابان(



 

  
  

  

  15:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي

 )تأليفي -كتاب آبي(    »2«ي  گزينه - 115
 با x(f(شود،مي نزديك صفر به xقتيو، fتابع  نمودار به توجه با

)(از تربيش مقادير 1 به)( 1 پس ،شودمي نزديك:  

  10 1 0 1x : f (x)
f (x)

        

1  :پس 2]  و
0

1 2
x
lim [

f (x)

 
  

 
  

  )144تا  132هاي  صفحه -حسابان(
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري رياضي (    »2«ي  گزينه - 116

0 نوع از ابهام
)xsinx(cos)xcos(ي  رابطه كمك به. است 0 


 2

2
4

 

  :كنيم كردن صورت كسر، رفع ابهام مي و گويا































xsinxcos

xsinxcos

)xsinx(cos

xsinxcos
lim

x
2
2

4

  

)xsinxcos)(xsinx(cos

xsinxcos
lim

x 







2
2

4

  

)xsinxcos(

lim

x 





2
2

1

4

  

































2
222

2
1

2
2

2
2

2
2

1  

4
12

2
1

2
22

1 4
1

44 

















a  

  )153تا  145هاي  صفحه -حسابان(
----------------------------------------------  

 )89 -سراسري رياضي (    »4«ي  گزينه -117

)a,a(}{در همسايگي محذوف متقارن 3573  مركز ،
 :داريمو  است 3همسايگي 

  2
5733 )a()a( 

  

231232
24




 aa
a  

  :آوريم دست مي حال شعاع همسايگي را به

42
17

2
735 2 


 


  )(

r
)a()a(

r a  

 )144تا  140هاي  صفحه -حسابان(

  

 )86 –سراسري رياضي (    »2«ي  گزينه - 118

  2
1 1

2 1 2
x x

limf (x) lim(x a) a
  

     

  
1 1

1 1
x x

limf (x) lim(ax ) a
  

     

  :پس
1 1

1
x x

limf (x) limf (x)
  

    

  1 2 1 1 3( a) (a ) a         
 )149تا  145و  139تا  137هاي  صفحه -حسابان(

----------------------------------------------  
 )90 -سراسري تجربي (    »4«ي  گزينه - 119
















1

11
22

x;a

x;
x

|xx|
)x(f 

  1
12

1
2

1

2

11 







 x

|)x)(x(|
lim

x

|xx|
lim)x(flim

xxx
  

x x x

| (x )(x ) | (x )(x )
limf (x) lim lim

x x    

   
  

 1 1 1

2 1 2 1 31 1  

xx x

| (x )(x ) | (x )(x )
limf (x) lim lim

x x   

    
   

 11 1

2 1 2 1 31 1
  

چون
 


11 xx

)x(flim)x(flim1، پس شرط پيوستگي درx يعني ،

 


11

1
xx

)x(flim)x(flim)(fتواند برقرار باشد،  گاه نمي ، هيچ

  .پيوسته نيست 1xگاه در هيچ fبنابراين تابع 
 )158تا  150هاي  صفحه -حسابان(

----------------------------------------------  

 )65 -آزاد رياضي (    »4«ي  گزينه -120

ي دلخواه غيرصحيح، تابع پيوسته است زيرا هم حد و هم  در هر نقطه
  .گيرد ي بالا مي مقدار را از ضابطه

Zxxي  در نقطه  ي  ي بالا و مقدار آن از ضابطه ، حد تابع از ضابطه0
صحيح پيوسته است با طول آيد، لذا وقتي تابع در نقاط  ت ميدس پايين به

  :كه
  )x(f)x(flim

xx
0

0



  

  :بنابراين

  3
7

0 x    10743و 00
2
0    xxx bca  

)(به طول  ي صحيح راين تابع فقط در يك نقطهبناب 1 پيوسته است.  
 )158تا  154هاي  صفحه -حسابان(

  

 عددي بين



 

  
  

  

  16:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون « پاسخ تشريحي

  )2( هندسه

 )حسين حاجيلو(     »1«ي  گزينه -121

Lفرض كنيم خط : x y 2 Uبا بردار 2 (h,k)منتقل شود و خط
L دست آيد به:  

  
X Y

x X h
:T(x,y) (x h ,y k)

y Y k

 
    

 
  ي انتقال ضابطه 

  L : (X h) (Y k) L : X Y h k          2 2 2 2 2  

|:برابر است با Lو  Lي بين  فاصله ( h k) | | h k |
d

   
 

2 2
2 2 2 2

51 2
  

hها به ازاي  در بين گزينه 1  وk    .بيشترين مقدار خود را دارد d، مقدار 4
  )122تا  119هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل – 2هندسه (

--------------------------------------------  
 )حسين حاجيلو(     »1«ي  گزينه -122

)ي تجانس به مركز  ضابطه , )    و نسبتK صورت به  
  D(x,y) (Kx ( K) ,Ky ( K) )      1 1  

yي  فرض كنيد خط به معادله. است x  تحت اين تجانس تصوير  2

X  :شده است
X x x

 
   2 2  

  Y
Y y y

 
    2 2  

  D Y X
L : y x L :

       2 22 2  

  L : Y X ( )       4  
yبا  Lي  ي معادله با مقايسه x    :، داريم4

               4 4   
)يعني  , )   روي خط ،y x واقع است.  

  )122تا  112هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (
--------------------------------------------  

 )سروش موئيني(     »4«ي  گزينه - 123

x  :گيريم را در نظر مي lدو نقطه از خط  y A , B  


7 52 7 1
  

  T A ,B l : y x      
1 2 2 119 7  

  :آيد دست مي صورت زير به به lو  lمحل تلاقي دو خط 

  x y
x ( x ) x

y x

 
          

2 7 2 2 11 7 5 22 72 11  

  x /  
29 5 85  

  y ( / ) /     2 5 8 11 0 6  
xپس     وy   و در ربع چهارم است.  

  )122تا  119هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (

 )زاده محمدابراهيم گيتي(     »3«ي  گزينه -124

برابر طول  kخط، ، طول تصوير يك پارهkدر هر تجانس با نسبت
. شود برابر مساحت آن شكل مي k2خط و مساحت تصوير يك شكل، پاره

axصورت  ي هر خط به همچنين، معادله by c     توسط اين
axي  تجانس، به معادله by ck    شود تبديل مي.    

Aزيرا، اگر  (x,y) خط  اي روي نقطهAB  وA (x ,y )    تصوير
  اين نقطه باشد،

  x y
(x ,y ) (kx,ky) (x kx,y ky) (x ,y )

k k

 
           

x y
ax by c a. b. c ax by ck

k k

 
             

  
S

k k ,k
S


   2 23 3  

  HAB : x y A B : x y       2 3 2 2 3 2 3   
  )122تا  112هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (

--------------------------------------------  
  )ابراهيم نجفي(     »3«ي  گزينه -125

فقط و فقط يك صفحه  ،خطبر يك ي متمايز و غيرواقع  از هر سه نقطه
مطابق شكل Cو  A ،Bگذرنده از ي  اگر صفحه. گذرد مي Pمانند 
 Dو  A ،B ،Cيكي از وجوه هرمي است كه  Pي  باشد، صفحه زير

طور كه در شكل مشخص است  هماناز اين چهار نقطه . رئوس آن هستند
  . اند يا متنافر دو يا متقاطع بهگذرد كه دو شش خط مي

  
  
  
  

  )138ي  صفحه -4مسأله  -هندسه فضايي -2ي  هندسه(
----------------------------------------------  

  )نيا شروين سياح(     »3«ي  گزينه -126
را قطع  dخط  تواند متقاطع باشد، زيرا اگر  نمي dبا خط  خط 

. خلاف فرض استكند كه اين  را نيز قطع مي Pي  گاه صفحه كند، آن
  . توانند موازي يا متنافر باشند مي و  dپس دو خط 

  

  

  

  )135و  134هاي  صفحه -هندسه فضايي -2ي  هندسه(
  

   

 معادله خط

 ي دومدر معادله



 

  
  

  

  17:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون « پاسخ تشريحي

  )مهرداد ملوندي(    » 3«ي  گزينه -127
، ABCي  الزاويه در مثلث قائم

، نصف 30ي زاويهرو به  ضلع روبه

ي وارد بر  از طرفي ميانه. وتر است

  :وتر نيز نصف وتر است، پس

2
BC

AB AM   

ˆ60الاضلاع است و لذا  متساوي ABMدر نتيجه مثلث  ˆBAM DAE  .  

، 60همنهشت هستند و تحت يك دوران MAEو  BADهاي  پس مثلث

بنابراين . شود تصوير مي MAEروي مثلث  BAD، مثلث Aي  حول نقطه

BDخط  ، پارهME 60ي  را با زاويه كند قطع مي.  

  )126تا  122 يها صفحه -هاي هندسي تبديل -2ي  هندسه(

----------------------------------------------  

  )نيا شروين سياح(     »1«ي  گزينه - 128

اين . كنيم رسم مي Pي  با صفحهرا موازي  Qي  صفحه Aي  از نقطه

 Bبه  Aاز خط گذرنده . كند قطع مي Bي  را در نقطه dخط  صفحه،

اين خط . است dبا و متقاطع  Pموازي با همان خط مطلوب است، يعني 

 dو متقاطع با  Pموازي با  Aفرد است، زيرا اگر دو خط از  منحصربه

گذرد كه اين  مي Qي  دو خط صفحهاز اين گاه  آنوجود داشته باشد، 

و  Qي  دو صفحه Aاز موازي خواهد بود در اين صورت  Pصفحه با 

Q  موازيP  چيزي ممكن نيسترسم شده است كه چنين .  

  
  )147تا  139هاي  صفحه -هندسه فضايي -2ي  هندسه(

  

  )نيا شروين سياح(    »4«ي  گزينه - 129

ديگري را نيز  دانيم اگر خطي يكي از دو صفحه موازي را قطع كند، مي

را dوd، دو خطPي ي موازي با صفحه پس هر صفحه. قطع خواهد كرد

با هر كدام از اين dوdكند و خط واصل بين نقاط تلاقي قطع مي

  .شمار جواب دارد بنابراين مسأله بي. استها، جواب اين تست  صفحه

  )142ي  صفحه: هندسه فضايي - 2هندسه (

----------------------------------------------  

  )محسن رجبي(    » 4«ي  گزينه - 130

يك مكعب  درتوان ها را ميساير گزينه نادرستي

  : مستطيل نشان داد

)1(ABخط ،BBرا قطع كرده وليCC

  . است را قطع نكرده است BBكه موازي 

CBBي ، صفحهABCDي صفحه) 2( C ي را قطع كرده ولي صفحه

A B C D   ي كه با صفحهCBB C كند و با  متقاطع است را قطع نمي

  . آن موازي است

)3(ABخط ،BBرا قطع كرده وليB C كه متقاطع باBB  است را

  .قطع نكرده است

دو خط موازي متمايز را قطع كند، لزوماً ديگري اي، يكي از  اما اگر صفحه

  .كند را هم قطع مي

  )142ي صفحه -هندسه فضايي -2ي  هندسه( 

  

  

30
M

B
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  18:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

  )2( هندسه
 )حسين حاجيلو(     »1«ي  گزينه -131

Lفرض كنيم خط : x y 2 Uبا بردار 2 (h,k)منتقل شود و خط
L دست آيد به:  

  
X Y

x X h
:T(x,y) (x h ,y k)

y Y k

 
    

 
  ي انتقال ضابطه 

  L : (X h) (Y k) L : X Y h k          2 2 2 2 2  

|:برابر است با Lو  Lي بين  فاصله ( h k) | | h k |
d

   
 

2 2
2 2 2 2

51 2
  

hها به ازاي  در بين گزينه 1  وk    .بيشترين مقدار خود را دارد d، مقدار 4
  )122تا  119هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل – 2هندسه (

--------------------------------------------  
 )حسين حاجيلو(     »1«ي  گزينه - 132

)ي تجانس به مركز  ضابطه , )    و نسبتK صورت به  
  D(x,y) (Kx ( K) ,Ky ( K) )      1 1  

yي  فرض كنيد خط به معادله. است x  تحت اين تجانس تصوير  2

X  :شده است
X x x

 
   2 2  

  Y
Y y y

 
   2 2  

  D Y X
L : y x L :

       2 22 2  

  L : Y X ( )       4  
yبا  Lي  ي معادله با مقايسه x    :، داريم4

               4 4   
)يعني  , )   روي خط ،y x واقع است.  

  )122تا  112هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (
--------------------------------------------  

 )سروش موئيني(     »4«ي  گزينه - 133

x  :گيريم را در نظر مي lدو نقطه از خط  y A , B  


7 52 7 1
  

  T A ,B l : y x      
1 2 2 119 7  

  :آيد دست مي صورت زير به به lو  lمحل تلاقي دو خط 

  x y
x ( x ) x

y x

 
          

2 7 2 2 11 7 5 22 72 11  

  x /  
29 5 85  

  y ( / ) /     2 5 8 11 0 6  
xپس     وy   و در ربع چهارم است.  

  )122تا  119هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (

 )زاده محمدابراهيم گيتي(     »3«ي  گزينه - 134

برابر طول  kخط، ، طول تصوير يك پارهkدر هر تجانس با نسبت
. شود برابر مساحت آن شكل مي k2خط و مساحت تصوير يك شكل، پاره

axصورت  ي هر خط به همچنين، معادله by c     توسط اين
axي  تجانس، به معادله by ck    شود تبديل مي.    

Aزيرا، اگر  (x,y) اي روي خط  نقطهAB  وA (x ,y )    تصوير
  اين نقطه باشد،

  x y
(x ,y ) (kx,ky) (x kx,y ky) (x ,y )

k k

 
           

x y
ax by c a. b. c ax by ck

k k

 
               

S
k k ,k

S


   2 23 3  

  HAB : x y A B : x y       2 3 2 2 3 2 3   
  )122تا  112هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (

--------------------------------------------  
  )ابراهيم نجفي(     »3«ي  گزينه -135

ي متمايز و غيرواقع بر يك خط، فقط و فقط يك صفحه  از هر سه نقطه
مطابق شكل Cو  A ،Bي گذرنده از  اگر صفحه. گذرد مي Pمانند 

 Dو  A ،B ،Cيكي از وجوه هرمي است كه  Pي  زير باشد، صفحه
طور كه در شكل مشخص است  از اين چهار نقطه همان. رئوس آن هستند

  . اند يا متنافر دو يا متقاطع گذرد كه دوبه شش خط مي
  
  
  
  

  )138ي  صفحه -4مسأله  -هندسه فضايي -2ي  هندسه(

----------------------------------------------  

  )نيا شروين سياح(     »3«ي  گزينه - 136

را قطع  dخط  تواند متقاطع باشد، زيرا اگر  نمي dبا خط  خط 

. كند كه اين خلاف فرض است را نيز قطع مي Pي  گاه صفحه كند، آن

  . توانند موازي يا متنافر باشند مي و  dپس دو خط 

  

  

  

  )135و  134هاي  صفحه -هندسه فضايي -2ي  هندسه(
  

 معادله خط

 ي دومدر معادله



 

  
  

  

  19:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

 )حسين حاجيلو(     »1«ي  گزينه -137

ي هم حول  دوران يافتهQوPاگر: نكته

 PQگاه عمود منصف باشند، آن Aي  نقطه

محل Aي مطابق شكل نقطه. گذرد مي Aاز

  .است QRو PQهاي برخورد عمود منصف

  PQm m ,M( , ) L L : y x      1 1 11 1 11  

QRm m ,N( , ) L L : y (x )          2 2 2
1 2 2 1 1 2 22  

  A A
L : y x

A( , ) x y
L :y x


         

1
2

1 1 22 3  

  )122تا  119و  111تا  104هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (

--------------------------------------------  

 )زاده محمدابراهيم گيتي(     »3«ي  گزينه - 138

EFاند، زيرا  دو مثلث متشابه AF AE

BC AB AC
  

1
ˆبنابراين . 3 ˆA A1 و  2

ˆ ˆCAE BAF   .ي  به اين ترتيب، اگر دو نقطهE  وF  را حول مركز

A ي ثابت  به زاويه ي دوران دهيم، دو نقطهMوN ترتيب منطبق بر دو  به

در اين AEFمثلث تصوير AMNآيد كه مثلث  دست مي بهABوACضلع

در يك تجانس به مركز ABCمثلث تصوير ،از طرفي ديگر همين مثلث. ن استادور

A و به نسبتAM AN MN

AC AB BC
  

1
  .هستنيز  3

  

  

  

  

  )119تا  104هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل - 2هندسه (

--------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »2«ي  گزينه - 139

)Aي  دوران يافته A طبق فرض، , )1  90حول مبدأ مختصات، با زاويه  2

Aاست، پس  ( , ) 2 مجانس هم باشند، مركز  Aو  Aاز طرفي اگر . 1

  .واقع است Aو  Aتجانس روي خط گذرنده از 

  AA : y (x ) AA : y x
        


1 22 1 3 52 1  

)ي  ها، نقطه كه در بين گزينه , )5 روي اين خط واقع است.  

  )119تا  104هاي  صفحه: هاي هندسي تبديل -  2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )لاري مجتبي حقيقت(   »4«ي  ينهگز - 140

هـا يعنـي در    ي مشـترك آن   را در نقطه 2Lو  1L، دو خط 3Lاگر خط 

. گذرنـد  قطع كند، در اين صورت هر سه خط از يك نقطه مـي  Aي  نقطه

ي گذرنـده از خطـوط    توانـد در صـفحه   هـم مـي   3Lدر اين حالت، خط 

وانـد در داخـل آن صـفحه قـرار     ت واقع شود و هم مـي  2Lو  1Lمتقاطع 

  . بنابراين حداكثر يك صفحه شامل اين سه خط وجود دارد. نگيرد

  

  )138تا  129هاي  صفحه -هندسه فضايي -2  هندسه(

  

 حل دستگاه



 

  
  

  

  20:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم  »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

  جبرواحتمال
 )نويد مجيدي(    » 1«ي گزينه -141

  : گاه خواهيم داشت پيشامد موردنظر باشد، آن Aاگر 
7 5
2 2 21 10

1212
4 84

n(A)
P(A)

!n(S)
! !

  
       
 
 
 

  

210 70 14
495 165 33    

  )86 ي   صفحه -8مثال مشابه  -جبرواحتمال( 
----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(    »4«ي  گزينه -142
  :داريم. بار رو بيايد 3سكه،  4معادل آن است كه در پرتاب Aپيشامد

4
1

16
4

2
3
4

4 









)A(P  
  

  :داريم. بار رو بيايد 6سكه،  8پرتاب معادل آن است كه در Bپيشامد

64
7

256
28

2
6
8

8 









)B(P  

27
16

28
64

64
7
4
1


)B(P

)A(P  

  )90تا  87هاي  صفحه -جبرواحتمال(
----------------------------------------------  

 )نويد مجيدي(    » 3«ي گزينه - 143

26دو تـاس سـالم داراي   پرتـاب  اي  فضاي نمونه 36n(S)    برآمـد 
باشد،  4پيشامد آن باشد كه مجموع اعداد روشده مضرب  Aاگر . است
  : گاه خواهيم داشت آن

1 3 3 1 2 2 2 6 6 2 3 5 5 3 4 4 6 6A {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}  
9 1
36 4

n(A)
P(A)

n(S)
     

  )87تا  82 يها   صفحه -جبرواحتمال( 
----------------------------------------------  

 )الرعايا محمدرضا وكيل(    » 4«ي گزينه -144

1 2 3 4 5 6 1P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )       
13 3 3 1 12 1 12x x x x x x x x           

1
12 4 15 6 5 6 3 4 12 3

x
P({ , }) P( ) P( ) x x x


        

  )98 ي   صفحه -4مشابه مثال  -جبرواحتمال( 
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(    » 2«ي گزينه -145

9ها  تعداد كل حالت 362n(S)
 

  
 

بايد اعداد  5مجموع براي . است 
4 1{ , 3يا  { 2{ ,  4هـا   كه ايـن رنـگ   بيايندهاي مختلف بيرون  ، با رنگ{

  )قرمز، عدد بزرگ آبي  هر دو قرمز، هر دو آبي، عدد بزرگ(حالت دارند 
2پس  4 8n(A)    و داريم :  

8 2
36 9P(A)    

  )87تا  82 يها   صفحه -جبرواحتمال( 

 )سروش موئيني(    » 3«ي گزينه -146
  : باشد 7يا  6يا  4اين عدد بايد رقم صدگان 

2 3 3 18
24

1 3 2 6
n(A)

  
  
   

  

  : ها برابر است با تعداد كل حالت
5 4 3 60n(S)      

24 4
60 10

n(A)
P(A)

n(s)
    

  )87تا  82 يها   صفحه -جبرواحتمال(
----------------------------------------------  

  ) فرهاد صابر(    »2«ي  گزينه -147
    .كنيم ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه را حساب مي

85 5 5 5n(A) . . .      

    :تعداد اعضاي پيشامد مطلوب، داريمي  براي محاسبه
7454445  ...)S(n  

  
  

 

  7
8

7

5
4

5
45

)()A(P 


  
  )هنريك سركيسيان(    »1«ي  گزينه - 148  ----------------------------------------------  )87تا  82 يها صفحه -جبرواحتمال(

3
113

21  })d({P})d({P})d({P})c,b,a({P  

4
114

31  })c({P})c({P})c({P})d,b,a({P  

12
7

3
1

4
1

 })d({P})c({P})d,c({P  
  )100تا  95ي  ها صفحه -جبرواحتمال(  

----------------------------------------------  
 )نويد مجيدي(    » 2«ي گزينه -149
  

اي مربوط  هاي دايره هاي آبي و جايگاه هاي مربعي مربوط به گوي جايگاه فرض كنيم
اـه   3هاي زرد را در  كه گوي. پيشامد مطلوب آن است. هاي زرد باشند به گوي جايگ
گـوي زرد، خـود بـه     3گوي آبـي و   5جا كه  از آن. ي بچينيم جايگاه دايره 6از بين 

  :ت دارند، پس احتمال مطلوب برابر است باجايگش  روش با هم !3و  !5
6 5 33 20 5 3 20 5

8 8 7 6 5 8 7 14

! !
! !

P
! !

 
       

   
  

  )87تا  82 يها   صفحه -جبرواحتمال( 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(     »4«ي  گزينه -150
  : صورت زير است سكه به 20در پرتاب » رو«دادن پيشامد  نمودار احتمال رخ

  
بار رو آمده باشد، برابر است  nسكه،  20كه در پرتاب  دانيم احتمال آن در واقع مي

202: با

20








n 10پذيرد كه  و اين احتمال زماني حداكثر مقدار خود را ميn باشد.   

  )96و  95هاي  صفحه -13مشابه تمرين  -جبرواحتمال(   

 7يا  3يا  1 6يا  4

 7فقط   3يا  1

 )رنگ با دوم ناهم(ي سوم   تعداد حالات براي رنگ آميزي طبقه

    اول ي تعداد حالات رنگ آميزي طبقه

  )رنگ با اول ناهم(دوم    ي تعداد حالات براي رنگ آميزي طبقه

  مرتبه 8



 

  
  

  

  21:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

  )3( فيزيك

  )مليحه جعفري(    »3«ي  گزينه - 151
ترين مقدار خود و در وسط  خاصيت مغناطيسي به بيش ،هاي آهنربا نزديك قطب

همچنين جهت ميدان . رسد ترين مقدار خود مي آهنربا خاصيت مغناطيسي به كم
  . است Nبه  Sاز آن و در داخل  Sبه  Nمغناطيسي در بيرون آهنربا از 

  )120تا  116هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »2«ي  گزينه - 152
Fبرابر باوارد بر ذره مغناطيسي نيروي ي  اندازه qvBsin   ي  اندازهو
Wآن برابر باوزن  mg كه  با توجه به اين. استF W  ،است
  : توان نوشت مي

0 3

3 6
90 5 10

2 10 2 10

,B T

m
v ,q C

s

F W qvBsin mg




  

   
      

6 3 3 02 10 2 10 5 10 90 10sin m          
6 32 10 2 10m kg g       

2m mg   
  )127و  126هاي  ، صفحه3فيزيك (   

----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(    »2«ي  گزينه - 153
باشد چون اگر  سو مي برون Mو  Nهاي مغناطيسي در نقاط  برايند ميدان

ي  بايد به سمت پايين و اندازه 2Iسو باشد، جهت جريان  قرار باشد درون
اما در اين صورت . سو شود درون Mها در  آن زياد باشد تا برايند ميدان

 Mي  نقطهدر ي ميدان  اندازهتر از  بزرگ Nي  ميدان در نقطهي  اندازه
  . شود خواهد بود و شرط برابري ميدان برآيند، برآورده نمي

در  1Iجا كه جهت ميدان مغناطيسي ناشي از سيم حامل جريان  از آن
به سمت بالا  2Iسو است بنابراين بايد جهت جريان  درون Nي  نقطه

با توجه به . سو گردد برون Nي  باشد تا ميدان حاصل از آن در نقطه
  : داريم ،سيم حامل جريانيك ميدان مغناطيسي حاصل از بزرگي ي  رابطه

  
  
  
  
  

1 2
1 2 2 1

2 1
M NB BM

N

B B B
B B B B

B B B
         

  

70 2 10 7 7 22 12 10 2 102 6

I I
B

d d I


  
        

2 2
3 92 6

I
I A    7 72 12 10 2 103 1

I        
  )130تا  128هاي  ، صفحه3فيزيك (   

  )فرد خسرو ارغواني(    »2«ي  گزينه - 154
ربا از قطب  جهت ميدان، خارج از آهن

N طرف قطب  آهنربا بهS  و مماس آن
. باشد ميبر خطوط ميدان مغناطيسي 

در را ) 2( و) 1(رباهاي  هاي آهن ميدان
ها  نايم و برآيند آ رسم كرده A ي نقطه

ي  شود و عقربه مي» 2«ي  به شكل گزينه
اين ميدان برايند  جهتمغناطيسي هم در 

  . ايستد مي
  )120تا  116هاي  ، صفحه3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )مراديپيام (    »2«ي  گزينه -155

، با بزرگي نيروي وزن سيم برابر حامل جريان بزرگي نيروي مغناطيسي وارد بر سيم
  : پس است،

B
m BIsin

F mg BIlsin mg
l g


       

4 3100 10 4 1 4 1010
m m kg

l l m


  

      
  )124تا  121هاي  ، صفحه3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )زاده حسن اسحاق(    »3«ي  گزينه - 156

يكنواخت و جهت آن در  ي حامل جريان ميدان مغناطيسي درون سيملوله
ي بين راستاي حركت ذره با راستاي  پس زاويه. امتداد محور آن است

0sinميدان صفر است و در نتيجه هاي  خط  نيروي پس . شود مي
0  . شود به ذره وارد نمي مغناطيسي 0sin

F qvBsin F
    

  )134تا  132و  127، 126هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »1«ي  گزينه -157
متر از سيم راست  سانتي 6/1ي  ابتدا بزرگي ميدان مغناطيسي در فاصله

ي نيروي وارد بر بار  آوريم و سپس از رابطه را به دست ميحامل جريان 
  : داريم. كنيم كي متحرك در ميدان مغناطيسي استفاده ميالكتري

2 71 6 100
22

4 10 2
2 2 1 6 10

r / m

I A

I
B B

r /

  


 
    

  
  

54 101 6B T
/

   
19 0

5
1 6 10 90

4 10

q / C ,

m
v

s

F qvBsin
  

 
   

519 5 194 101 6 10 4 10 16 101 6F / N
/


 

        
  )130تا  126هاي  ، صفحه3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )بهادر كامران(    »3«ي  گزينه - 158

ها و نصف شدن طول سيم،  ي زير، با دو برابر شدن شعاع حلقه طبق رابطه
1ها  تعداد حلقه

  . شود برابر مي 4

2
1
2
1

1
22 2 2 2 2

1 1 1 12

1
4

L

LL N R

R

R

L N R N

L N R N


  



      

1 2 2 2 10
1 1 2

1 1 1
2 4 2 8

I I I B N RNI
B

R B N R

 
        

   )131و  130هاي  ، صفحه3فيزيك (   



 

  
  

  

  22:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

  )علي بگلو(    »2«ي  گزينه -159
صورت عمود بر  ر سرعت ذره در جهت شمال است كه در شكل زير بهبردا

  . سو رسم شده است صفحه و درون
315 10 10 0 15W mg / N      

63000 50 10 0 15EF E | q | ( ) / N      
چون بار ذره منفي است جهت نيروي الكتريكي در 

 غربخلاف جهت ميدان الكتريكي و به سمت 
(W)يند دو نيروي وزن ابر. خواهد بود


و نيروي  

E(Fالكتريكي  )


TFرا با  


ايم كه به  نشان داده 
EFاندازه بودن  علت هم


Wو  


TF، جهت 


به  

نيروي مغناطيسي . واهد شدخ غربسمت پايين و 
B(F )


TFبايد  


BFرا خنثي كند پس جهت  


 
دانيم  از طرفي مي. باشد شرقبايد به سمت بالا و 

BF


vهم بر  


Bو هم بر  


لذا طبق  ،عمود است 
بودن بار  با توجه به منفي(ي دست راست  قاعده
(B)بايد جهت ميدان مغناطيسي ) ذره


به سمت  

Bمقدار . باشد شرقپايين و 


  : برابر است با 
2 2 0 15 2 0 15 2T E B TF W F / N F F / N       

0 6 590 0 15 2 50 10 2 10 1BF | q | vBsin / ( )( )B       
0 03B / T   

  )127و  126هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مليحه جعفري(    »3«ي  گزينه -160
0

0
2
37

I
B

rF qvBsin





   

00 372
I

F qv sin
r


    

7
19 5

104 10
1 6 10 10 0 62 0 5F / /

/




 
     


  

20 5 6 116 10 10 4 10 6 10F            
203 84 10F / N    

  )131و  130 ،127، 126هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )پيام مرادي(    »1«ي  گزينه - 161
توان نتيجه گرفت كه طول  اند، مي هاي سيملوله كاملاً به هم چسبيده  چون حلقه

  : توان نوشت بنابراين مي. در قطر سيم است ها ضرب تعداد حلقه سيملوله برابر حاصل

0
L NdNI

B
L

    

0 0
NI I

B B
Nd d

      
  )133و  132هاي  ، صفحه3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )امير محمودي انزابي(    »3«ي  گزينه - 162

يدان مغناطيسي خارجي، در موادي با خاصيت فرومغناطيس سخت، پس از حذف م
به همين دليل اين مواد . دهد سهولت از دست نمي ماده خاصيت آهنربايي خود را به

در مقابل، مواد فرومغناطيس نرم با حذف . اند براي ساختن آهنرباهاي دائمي مناسب

دهند و اين  ميدان مغناطيسي خارجي، خاصيت آهنربايي خود را از دست مي
. مناسب ساخته است) غيردائم(ساختن آهنرباهاي الكتريكي ها را براي  خاصيت، آن

با اين . هاست ي سيملوله يكي از كاربردهاي مواد فرومغناطيس نرم، در هسته
اي از مواد فرومغناطيس سخت  نمونه. نادرست است» 3«ي  توضيحات گزينه

  . فولاد، آلياژهاي ديگري از آهن، كبالت و نيكل: عبارتند از
  )138 تا 136هاي  ، صفحه3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )فرشيد رسولي(    »4«ي  گزينه -163

كند، خلاف  دانيم جهت نيرويي كه ميدان الكتريكي به بار منفي وارد مي مي
ي  جهت خطوط ميدان الكتريكي است يعني اين نيرو به سمت بالاي صفحه

ترين نيرو به ذره وارد شود بايد ميدان  كه بيش براي اين. كاغذ است
. جهت با نيروي ميدان الكتريكي به ذره وارد كند مغناطيسي نيرويي هم

بايد ذره به سمت  ،بنابراين طبق قانون دست راست و با توجه به بار ذره
  . چپ حركت كند

  
  

  )127و  126هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(    »1«ي  گزينه - 164
ديگر را دفع  خلاف جهت هم هستند پس يك 3Iو  1Iهاي  چون جريان

اگر بخواهيم برايند . شود وارد مي) 3(كنند و نيرويي به طرف راست به سيم  مي
طرف دو سيم ديگر برابر با صفر  نيروهاي مغناطيسي وارد بر سيم سوم از

)0شود F )2هاي  ، بايد جريانI  3وI جهت شوند، تا دو سيم  هم
بنابراين . وارد شود) 3(ديگر را جذب كنند و نيرويي به طرف چپ به سيم  هم

اگر اين دو نيرو برابر و خلاف جهت هم . تاس طرف پايين به) 2(جريان سيم 
  : شود برايند نيروهاي مغناطيسي وارد بر سيم سوم برابر با صفر مي ،باشند

13 23| F | | F |
 

  
  

بين دو سيم طويل، موازي و بزرگي نيروي مغناطيسي ي  با استفاده از رابطه
   : توان نوشت حامل جريان، مي

1)رو به پايين( 3 2 3 20 0 2
13 23

6 22 2 15 5
I I l I I l I

I A
r r

 
      

 
  

  )136تا  134هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )بهادر كامران(    »3«ي  گزينه - 165
ناشي از مغناطيسي دست راست، جهت ميدان ي  قاعدهابتدا با استفاده از 

  . كنيم تعيين مي Aي  را در نقطه Cو  Bهاي  جريان
010 37 6ABR sin cm   
010 37 8ACR cos cm   

7
0 2

42 102 8 10C
AC

I
B

R



    

 
  

510 0 1T / G   
70

2
62 102 6 10B

AB

I
B

R





   
 

  
52 10 0 2T / G    

برابر  Aي  در نقطه Cو  Bهاي  سيمريان جهاي ناشي از  برايند ميدان 
  : است با



 

  
  

  

  23:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

2 2
T B CB B B  2 2 50 2 0 1 10T/ / B G     

  )130تا  128هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(    »3«ي  گزينه - 166
ها  با برقراري جريان الكتريكي در فنر، در حلقه

ربا  ها به آهن شود و حلقه ميدان مغناطيسي ايجاد مي
ها كنار هم  هاي ناهمنام آن تبديل شده و چون قطب

كنند و فنر از صفحه  ديگر را جذب مي است، يك
شود با قطع جريان،  شود و جريان قطع مي جدا مي

گردد و مجدداً جريان وصل  فنر به حالت اوليه برمي
شود و به اين ترتيب جريان مرتباً قطع و وصل  مي

  . شود شده و لامپ مرتباً روشن و خاموش مي
  )136تا  134و  131و  130هاي  ، صفحه3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(    »3«ي  گزينه - 167

دقت كنيد، چون مقاومت . كنيم جريان عبوري از سيملوله را حساب مي ابتدا
اتصال كوتاه شده و از مدار  2Rسيملوله ناچيز است، دو سر مقاومت 

  : داريم. شود  حذف مي

1

12 1
5

12 25 1
V ,r

R
I I A

R r
  

 


   

 
  

0ي  اكنون با استفاده از رابطه
N

B I
l

 ، روي را رگي ميدان مغناطيسي بز
  . آوريم دست مي سيملوله بهمحور اصلي 

2 0 1 7
0 500

50012 10 20 1
I A , l / m

N

N
B I B

l /
  


        

41 10312 10 T G
B T

     
3 412 10 10 120B G B G      

  )133و  132هاي  ، صفحه3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »3«ي  گزينه -168
، ABبرابر برايند سه نيروي وارد بر  ABCDنيروي وارد بر سيم  چون
BC  وCD ي كل نيروي وارد بر سيم  است، پس براي محاسبه

ABCD بر سيمي فرضي كه ابتداي سيم خميده ، كافي است نيروي وارد
يعني نيروي وارد بر سيم  ،كند، حساب كنيم انتهاي آن وصل مي را به
  . كنيم را حساب مي ADبه همين منظور ابتدا طول سيم . ADفرضي

2 2 2 2 36 64 10AC AB BC AC AC cm        
0 130 10 52AD ACsin cm     

  
  
  
  
  

090پس ،بر ميدان مغناطيسي عمود است ADچون سيم فرضي  
  :توان نوشت بنابراين مي. شود مي

20 2 5 100
0 5

90 B / T, l m

I / A
F BIlsin

  


   

20 2 0 5 5 10 1 0 005F / / F / N        
  )123تا  121هاي  ، صفحه3فيزيك (   

  )زاده حسن اسحاق(    »2«ي  گزينه - 169
0MBچون . كنيم تعيين مي) 2(و جهت جريان را در سيم   ابتدا اندازه   ،است

  : پس
0 1 0 2 1 2 21 2 2

1 2 1 2
30 102 2 15 5

I I I I I
B B I A

d d d d

 
        

 
  

با توجه به قانون دست راست، جريان دو سيم بايد در خلاف جهت هم 
  . م باشدهجهت خلاف  Mي  ها در نقطه باشد تا ميدان حاصل از آن

70 1 2 1 212 1 2 2 22 102
I I L I I

F B I L L
d d


   


  

712ي  اكنون با استفاده از رابطه 1 2
2

2 10F I I

L d
 ،  نيروي وارد بر هر متر

  . توان محاسبه كرد مي را) 2(حامل جريان سيم از 
7 412

2
30 102 10 6 100 1

F N

L / m
 

      

در ) 1(حامل جريان ميدان مغناطيسي حاصل از سيم  ،مطابق قانون دست راست
با استفاده از قانون دست راست، نيروي  بنابراين. سو است درون) 2(محل سيم 

، به سمت راست است، بنابراين نيرو )1(در اثر ميدان سيم ) 2(وارد بر سيم 
  )130تا  128و  123تا  121هاي  ، صفحه3فيزيك (   .است رانشي

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(    »4«ي  گزينه - 170

و  Aهاي  اي كه از طرف سيم مطابق شكل زير، ابتدا نيروهاي مغناطيسي
C  بر سيمB ي هر يك را  كنيم و سپس اندازه شود را رسم مي وارد مي
دقت كنيد، . كنيم ها را حساب مي آنآوريم و در نهايت برايند  دست مي به

ها ربايشي و  اند، نيروي بين آن جهت هم Cو  Bهاي  هاي سيم چون جريان
ها  ناند، نيروي بين آ مخالف Bو  Aهاي  هاي سيم چون جهت جريان

  . رانشي است
  
  
  
  
  

0
2 17

10 53 8
2 10 B C

BC

I I A , l mB C
CB

BC d sin cm

I I
F l

d
  

 
     

7 5 5
2

2 10 2 2 1 10 10
8 10

CBCBF N F i (N)


 


   
    



 
  

2
5 2 17

10 10
2 10 A B

AB

I A ,I A , l mA B
AB

AB d m

I I
F l

d 

  

 
     

7 5
2

5 2 12 10 2 10
10 10ABF N 


 

    


  
0 037 37AB AB ABF F cos i F sin j 

  
  

5 52 10 0 8 2 10 0 6( / )i ( / )j      
 

  
5 51 6 10 1 2 10ABF / i / j (N)     

  
  

5 5 51 6 10 1 2 10 10T AB CBF F F / i / j i        
     

  
6 66 10 12 10TF i j (N)     

  
  

  )136تا  134و  130تا  128، 123تا  121هاي  ، صفحه3فيزيك (   
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 )3( فيزيك

  )مليحه جعفري(    »3«ي  گزينه -171
ترين مقدار خود و در وسط  خاصيت مغناطيسي به بيش ،هاي آهنربا نزديك قطب

همچنين جهت ميدان . رسد ترين مقدار خود مي آهنربا خاصيت مغناطيسي به كم
  . است Nبه  Sاز آن و در داخل  Sبه  Nمغناطيسي در بيرون آهنربا از 

  )120تا  116هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »2«ي  گزينه - 172
Fبر ذره برابر با ي نيروي مغناطيسي وارد اندازه qvBsin  ي  و اندازه

Wوزن آن برابر با mg كه  با توجه به اين. استF W  ،است
  : توان نوشت مي

0 3

3 6
90 5 10

2 10 2 10

,B T

m
v ,q C

s

F W qvBsin mg




  

   
      

6 3 3 02 10 2 10 5 10 90 10sin m          
6 32 10 2 10m kg g       

2m mg   
  )127و  126هاي  صفحه -ان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسيميد -3فيزيك (   

----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(    »2«ي  گزينه - 173
باشد چون اگر  سو مي برون Mو  Nهاي مغناطيسي در نقاط  برايند ميدان

ي  بايد به سمت پايين و اندازه 2Iسو باشد، جهت جريان  قرار باشد درون
اما در اين صورت . سو شود درون Mها در  آن زياد باشد تا برايند ميدان

 Mي  ي ميدان در نقطه تر از اندازه بزرگ Nي  ي ميدان در نقطه اندازه
  . شود خواهد بود و شرط برابري ميدان برآيند، برآورده نمي

در  1Iجا كه جهت ميدان مغناطيسي ناشي از سيم حامل جريان  از آن
به سمت بالا  2Iو است بنابراين بايد جهت جريان س درون Nي  نقطه

با توجه به . سو گردد برون Nي  باشد تا ميدان حاصل از آن در نقطه
  : ي بزرگي ميدان مغناطيسي حاصل از يك سيم حامل جريان، داريم رابطه

  
  
  
  
  

1 2
1 2 2 1

2 1
M NB BM

N

B B B
B B B B

B B B
         

  

70 2 10 7 7 22 12 10 2 102 6

I I
B

d d I


  
        

2 2
3 92 6

I
I A    7 72 12 10 2 103 1

I        
  )130تا  128هاي  صفحه -ان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسيميد -3فيزيك (   

  )فرد خسرو ارغواني(    »2«ي  گزينه - 174
ربا از قطب  جهت ميدان، خارج از آهن

N طرف قطب  آهنربا بهS  و مماس آن
. باشد ميبر خطوط ميدان مغناطيسي 

در را ) 2(و ) 1(رباهاي  هاي آهن ميدان
ها  نايم و برآيند آ رسم كرده A ي نقطه

ي  شود و عقربه مي» 2«ي  به شكل گزينه
مغناطيسي هم در جهت اين ميدان برايند 

  . ستداي مي
  )120تا  116هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )پيام مرادي(    »2«ي  گزينه -175

حامل جريان، با بزرگي نيروي وزن سيم برابر  بزرگي نيروي مغناطيسي وارد بر سيم
  : پس است،

B
m BIsin

F mg BIlsin mg
l g


       

4 3100 10 4 1 4 1010
m m kg

l l m


  

      
  )124تا  121هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )زاده حسن اسحاق(    »3«ي  گزينه - 176

ي حامل جريان يكنواخت و جهت آن در  ميدان مغناطيسي درون سيملوله
ي بين راستاي حركت ذره با راستاي  پس زاويه .امتداد محور آن است

0sinهاي ميدان صفر است و در نتيجه  خط  پس نيروي . شود مي
0  . شود مغناطيسي به ذره وارد نمي 0sin

F qvBsin F
    

  )134تا  132و  127، 126هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »1«ي  گزينه - 177
متر از سيم راست  سانتي 6/1ي  ابتدا بزرگي ميدان مغناطيسي در فاصله

ي نيروي وارد بر بار  آوريم و سپس از رابطه حامل جريان را به دست مي
  : ريمدا. كنيم الكتريكي متحرك در ميدان مغناطيسي استفاده مي

2 71 6 100
22

4 10 2
2 2 1 6 10

r / m

I A

I
B B

r /

  


 
    

  
  

54 101 6B T
/

   
19 0

5
1 6 10 90

4 10

q / C ,

m
v

s

F qvBsin
  

 
   

519 5 194 101 6 10 4 10 16 101 6F / N
/


 

        
  )130تا  126هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   

----------------------------------------------  
  )مرانبهادر كا(    »3«ي  گزينه - 178

ها و نصف شدن طول سيم،  ي زير، با دو برابر شدن شعاع حلقه طبق رابطه
1ها  تعداد حلقه

  . شود برابر مي 4

2
1
2
1

1
22 2 2 2 2

1 1 1 12

1
4

L

LL N R

R

R

L N R N

L N R N


  



      

1 2 2 2 10
1 1 2

1 1 1
2 4 2 8

I I I B N RNI
B

R B N R

 
        

   )131و  130هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   



 

  
  

  

  25:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

  )علي بگلو(    »2«ي  هگزين -179
صورت عمود بر  بردار سرعت ذره در جهت شمال است كه در شكل زير به

  . سو رسم شده است صفحه و درون
315 10 10 0 15W mg / N      

63000 50 10 0 15EF E | q | ( ) / N      
چون بار ذره منفي است جهت نيروي الكتريكي در 

 غربخلاف جهت ميدان الكتريكي و به سمت 
(W)يند دو نيروي وزن ابر. دخواهد بو


و نيروي  

E(Fالكتريكي  )


TFرا با  


ايم كه به  نشان داده 
EFاندازه بودن  علت هم


Wو  


TF، جهت 


به  

نيروي مغناطيسي . خواهد شد غربسمت پايين و 
B(F )


TFبايد  


BFرا خنثي كند پس جهت  


 
دانيم  از طرفي مي. باشد شرقبايد به سمت بالا و 

BF


vهم بر  


Bو هم بر  


لذا طبق  ،عمود است 
بودن بار  با توجه به منفي(ي دست راست  قاعده
(B)بايد جهت ميدان مغناطيسي ) ذره


به سمت  

Bمقدار . باشد شرقپايين و 


  : برابر است با 
2 2 0 15 2 0 15 2T E B TF W F / N F F / N       

0 6 590 0 15 2 50 10 2 10 1BF | q | vBsin / ( )( )B       
0 03B / T   

  )127و  126هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مليحه جعفري(    »3«ي  گزينه -180
0

0
2
37

I
B

rF qvBsin





   

00 372
I

F qv sin
r


    

7
19 5

104 10
1 6 10 10 0 62 0 5F / /

/




 
     


  

20 5 6 116 10 10 4 10 6 10F            
203 84 10F / N    

  )131و  130 ،127، 126هاي  صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك (   
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »3«ي  ينهگز - 181
. كند سوزد، از آن شاخه ديگر جرياني عبور نمي ها مي مپوقتي يكي از لا

هاي موازي مدار برابر  ها، مقاومت معادل لامپ قبل از سوختن يكي از لامپ

4eq
R

R  ها، مقاومت معادل مدار  بوده است و با سوختن يكي از لامپ

3eqبرابر 
R

R  يابد  ومت معادل مدار افزايش ميبنابراين مقا. شود مي

ي  و طبق رابطه
eq

I
R r





ي اصلي مدار  ، جريان الكتريكي در شاخه

ي  با كاهش جريان الكتريكي مدار، طبق رابطه. يابد كاهش مي
V rI  ، ها  اختلاف پتانسيل دو سر مولد و در نتيجه دو سر لامپ
يابد و باعث افزايش جريان الكتريكي و توان مصرفي هر لامپ  افزايش مي

Pي  در ضمن طبق رابطه. شود مي I  با كاهش جريان، توان توليدي مولد كاهش ،
  )114تا  102هاي   صفحه -اي جريان مستقيمجريان الكتريكي و مداره -3فيزيك (    .خواهد يافت

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(    »4«ي  ينهگز -182

 ،ي توان الكتريكي ابتدا از رابطه
را حساب كرده و  1Iجريان 

، جريان 2Iي  سپس با محاسبه
I آوريم و در  دست مي را به

  :كنيم را حساب مي نهايت 
1 13 32 2

1 1 1 1 13 3 1P W ,R
P R I I I A

        
1 2 1 1 2 2 2 23 1 6 0 5V V R I R I I I / A          

1 2 1 0 5 1 5I I I / I / A       
3 63 53 6eq eqR R


    


  

1 1 5 95 1
r

eq
I / V

R r
  

     
 

  

  )114تا  102هاي   صفحه -كي و مدارهاي جريان مستقيمجريان الكتري -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »1«ي  ينهگز -183
كنيم و  صورت زير ساده مي ابتدا شكل را به

دست  سپس مقاومت معادل مدار را به
ي  آوريم و در آخر با استفاده از رابطه مي
2V

P
R

، كنيم توان مصرفي را حساب مي .
پتانسيل  هاي هم نقطه ،كردن مدار براي ساده

  هايي نقطهكنيم و سپس تمام  را مشخص مي
 Bو  Aي  ايم روي يك خط بين دو نقطه را كه روي شكل معلوم كرده

  . كنيم ها رسم مي ن اين نقطهها را بي دهيم و مقاومت قرار مي
  
  
  
  

2
8 24R                  1

8 8 48 8R


  


  
1 2 4 2 6eqR R R       
2 60

6
3600 6006T

V V
T T T

Req

V
P P P W

R


 
      

  )114تا  102هاي   صفحه -جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )امير محمودي انزابي(    »1«ي  ينهگز -184
ي   دهد، جريان شاخه آل نشان مي سنج ايده با استفاده از عددي كه  ولت

  : آوريم دست مي اصلي را به

1 1
1

1 1 1 1 28 8 4T T
T

R : R
R

      هاي سمت چپ مقاومت  

 
1

21 10 52T

V
: I / A

R
  ي اصلي جريان شاخه  



 

  
  

  

  26:  ي صفحه  رياضي اختصاصي سوم     »95 ارديبهشت 3آزمون «پاسخ تشريحي 

 8و  4، 2مقاومت موازي  3آمپري را مابين  /510يان بايست جر حالا مي
 : اُهمي تقسيم كنيم

























A/I

AI

AI

A/III

III

51
3
6

510
842

6
4
2

642
642

  

4آل عدد  لذا آمپرسنج ايده 3I A دهد را نشان مي .  
  )114تا  102هاي   صفحه -جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )فرد خسرو ارغواني(    »1«ي  ينهگز - 185

رويم و جمع  مي Bي  به طرف نقطه Aي  ي سمت چپ از نقطه از شاخه
چون در اين . نويسيم هاي دو سر اجزاي مدار را مي جبري اختلاف پتانسيل

  :باشد، پس مقاومت وجود ندارد، نيازي به دانستن مقدار جريان نمي شاخه
4 8 12A B B AV V V V V       

  )114تا  102هاي   صفحه -جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(    »3«ي  ينهگز -186
و  15هاي  دو كليد باز است، مدار شامل مولد و مقاومتدر حالتي كه هر 

  : توان نوشت اهمي است، پس مي 10

0 4 1215 10 5eq
I / V

R r

 
     

  
  

اهمي اتصال كوتاه  10شود، دو سر مقاومت  وقتي هر دو كليد بسته مي
  . موازي هستند Rهمي و ا 15هاي  در اين حالت مقاومت. شود مي

و مولد با هم برابر است و  R، هميا15ُهاي  ولتاژ دو سر مقاومت
  :آيد دست مي ي زير به مقدارش از رابطه

0 4 15 6V IR / V     
6 12 5V I r I         

1: ريان كل مدارشدت ج 2I / A   
R :1شدت جريان گذرنده از مقاومت  2 0 4 0 8I / / / A     

  :برابر است، پس Rاهمي و  15هاي  ولتاژ دو سر مقاومت
0 8 0 4 15 7 5V V IR I R / R / R /            

  )114تا  102هاي   صفحه -و مدارهاي جريان مستقيمجريان الكتريكي  -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(    »3«ي  ينهگز - 187
2در حالت اول، مقاومت  Rجاي مقاومت  ، بهKبا بستن كليد 

R  در

بنابراين مقاومت معادل كل مدار كاهش . گيرد اصلي مدار قرار مي ي خهشا

ي  يابد و طبق رابطه مي
eq

I
R r





جريان زياد شده و عدد آمپرسنج  ،

ي  آل هم طبق رابطه سنج ايده همچنين ولت. يابد  آل نيز افزايش مي ايده

2
RI

V   تري را  ها، با افزايش جريان، عدد بيش متبودن مقاو و ثابت

  .دهد نشان مي
  )114تا  102هاي   صفحه -جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3فيزيك ( 

  

  )فرشيد رسولي(    »2«ي  ينهگز -188
توان نتيجه گرفت كه طول  اند مي هاي سيملوله به هم چسبيده چون حلقه

. آن در قطر سيم است هاي ضرب تعداد حلقه حاصلبا سيملوله برابر 
  : توان نوشت بنابراين مي

)d 0.) قطر سيم است 0
NI

B I
Bl

d
l Nd

    
 

  

7 4
3

512 10 20 10 20
3 10

B T G 


     


  

  )132ي   صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(    »3« ي ينهگز - 189
  
  
  
  
  

  : داريم بنا به قانون انشعاب كيرشهف
1) سمت راست به( 3 2 3 32 5 4 1 5I I I / I I / A        

رويم و جمع جبري اختلاف  مي Bي  به سمت نقطه Aي  حال از نقطه
  : نويسيم هاي دو سر اجزاي مدار را مي پتانسيل

1 1 1 3 3A BV R I rI R I V       
20 2 5 1 2 5 22 5 28 1 5 12B AV V / / / / V            

  )114تا  102هاي   صفحه -جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )كاظم شاهملكي(    »4«ي  ينهگز - 190
حركت كنيم،  Oي  به طرف نقطه Mي  مطابق شكل زير، هر چه از نقطه

هاي حامل جريان افزايش يافته  هاي مغناطيسي ناشي از سيم بزرگي ميدان
ي برايند  به اين ترتيب اندازه. يابد ها نيز كاهش مي ي بين آن و زاويه
به همين . يابد هاي مغناطيسي ناشي از جريان دو سيم افزايش مي ميدان

 Nي به سمت نقطه Oي توان نشان داد كه هر چه از نقطه ترتيب مي
هاي مغناطيسي ناشي از جريان دو  ي برايند ميدان حركت كنيم، اندازه

  . يابد سيم كاهش مي
  
  
  
  
  
  
  
  

  )130تا  128هاي   صفحه -ميدان مغناطيسي و نيروهاي مغناطيسي -3فيزيك ( 



 

 27: ي صفحه اختصاصي سوم رياضي   95ارديبهشت  3 آزمون -)7( ي روژهپ       
 

 عادي - 3شيمي 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -191

  انحلال گاز آمونياك در آب
 

 انحلال اتانول در آب
 

 انحلال شكر در آب
 

 انحلال آمونيوم نيترات در آب
 

 انحلال پتاسيم كلريد در آب
 

 انحلال كلسيم كلريد در آب
 )84 تا 81 ي ها  ها، صفحه ، محلول3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »3«ي  گزينه -192

، Cو  Bو  A، 3كتاب شيمي 79ي  ي صفحه با توجه به حاشيه
 . يون است Dهايي قطبي و  مولكول

باشد از نوع  كه ناقطبي مي) مانند هگزان(ها  ا هيدروكربنها ب برهم كنش يون
 .نادرست است »3«ي  باشد پس گزينه دو قطبي القايي مي -يون
ها در نظر  ترين آن اگر بين ذرات بيش از يك نوع برهم كنش باشد، قوي: نكته

 )79ي  هصفح ها، محلول ،3شيمي(                                           .شود گرفته مي

---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »2«ي  گزينه -193

توانند  باشند و مي هاي غير قطبي مي هاي زير حلال فرمولتولوئن و هگزان با 
كلريد يك  هاي ناقطبي نفتالن را در خود حل كنند در حالي كه ليتيم مولكول

7                       .باشد تركيب يوني مي 8C Hتولوئن 
6 14C Hهگزان 

 )78تا  76ي ها   صفحهها،  محلول، 3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »2«ي  گزينه -194

وژن كنيد، با آن كه جرم مـولي نيتـر   مشاهده مي طوري كه در نمودار زير همان
ــول  30(مونوكســيد  ــر م ــرم ب ــم) گ ــي   ك ــون و اكســيژن اســت، ول ــر از آرگ ت

 )1نادرستي مورد . (تر از بقيه است پذيري آن بيش انحلال
. تر از متان است پذيري آرگون بيش انحلال در فشار يكسان با توجه به نمودار

 )4نادرستي مورد (
 

 

 

 
 )87ي  صفحه ها، محلول ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )سيما مهيار خوش( »4«ي  گزينه -195

2 2 2 24 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)    

2
1 0 16200 1000 1
LHCl / mol HCl

?mLCl mLHCl
mLHCl L HCl

   

2 2 2 2
2 2 2

1 71 1 1000
4 1 2 84 1

molCl gCl LCl mLCl

molHCl molCl / gCl LCl
    

 2200mLCl مقدار نظري
150100 100 75200 %    درصدي واكنش بازده 

 )92تا  89هاي   ، صفحه3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -196

 :گيريم يك ليتر از محلول را در نظر مي
2 58 51 1171 1
mol NaCl / g NaCl

?g NaCl L g NaCl
L mol NaCl

   

 852شده در صورت سوال، يك ليتر محلول استونيتريل معادل  مطابق با چگالي داده
 .باشد گرم مي

852 117 735g g g  لمقدار گرم استونيتري 
 :كنيم ي محلول را حساب مي حال مولاليته

2مولال 2 70 735
mol mol NaCl

/
kg / kg

   مولاليته 

 )92تا  89هاي   ، صفحه3شيمي(   
---------------------------------------------- 

 )پور محمد حسن( »4«ي  گزينه -197

100 درصد جرمي 

5050هشوند  حل 25100
g

x g ( ) g
g

   حل شونده?g 

25
A

g

M
مول حل شونده 

50حلال 25 25g g g   جرم محلول -جرم حل شوندهجرم حلال 

 محلول محلول

 استونيتريل

 محلول
حل شونده
محلول

 مقدار عملي
 مقدار نظري

 شونده حل
 لحلا     

 جرم حل شونده
 جرم محلول

 كاهش: آنتالپي
كاهش:روپيآنت

 كاهش: تالپيآن
 افزايش:آنتروپي
 يشاافز: آنتالپي
 افزايش:آنتروپي

 افزايش: آنتالپي
يشاافز:آنتروپي
 افزايش: آنتالپي
افزايش:آنتروپي
 كاهش: آنتالپي
افزايش:آنتروپي



 

 28: ي صفحه اختصاصي سوم رياضي   95ارديبهشت  3 آزمون -)7( ي روژهپ       
 

25حلال
1000kg 

مولال 
25

25 1000 1000
25 25

1000

A

A A

mol
M

kg M Mkg
    مولاليته 

 )92و  88هاي   ، صفحه3شيمي( 
---------------------------------------------- 

 )سيدرضا عمادي(  »1«ي  گزينه -198

درصـد جرمـي را    8گـرم محلـول    50ابتدا جرم سـديم كلريـد حـل شـده در     
 : كنيم محاسبه مي

 100 8 100 450
x

x g NaCl        جرميدرصد 

 5/11در محلول جديد بـه   NaClگرم سديم كلريد، جرم  5/7با اضافه كردن 
 : رسد، بنابراين گرم مي 5/57گرم و جرم محلول به 

20%4 7 5 11 5100 10050 7 5 57 5
/ /

/ /


    


 درصد جرمي 

 )88ي    ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )مجد پيمان خواجوي( »1«ي  گزينه -199

2پذيري  انحلال 2 7K Cr O  90در دماي C   70برابـرg  100درg  و در آب
15دماي  C  10برابرg  100درg آب است. 

70 10 60g g g   رسوبمقدار 

60رسوب 12170
g

g
g

 34محلولg 

 )85و  77هاي  صفحه ها، محلول ،3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »3«ي  گزينه -200
زيرا . در آب گرماده بوده و با افزايش آنتروپي همراه است 2CaClنمك انحلال 

در  3AgNOپذيري آن كاهش يافته است، اما انحلال نمك با افزايش دما انحلال
آب گرماگير بوده و با افزايش آنتروپي همراه است، زيرا بـا توجـه بـه جـدول، بـا      

 .تر شده است در آب بيش 3AgNOپذيري دما، انحلالافزايش 
 )86تا  81هاي   ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زهره صفايي( »1«ي  گزينه -201

kg
مولال 

3
3 3

3

160 0 594101
molKNO

?molKNO gKNO / mol
gKNO

   

مولال
2

0 594 5 940 1
/ mol

/
/ kg H O

 مول 

 )92 و 77ي ها ، صفحه3شيمي(  

 )علي مؤيدي( »4«ي  گزينه -202

 :ي شمار مول آمونياك حل شده محاسبه

3 3
134 217
mol

?mol NH g mol NH
g

   

 :ي غلظت مولال محاسبه

2 مولال 200 1
mol

/ kg
 مولال? 

 :ي حجم محلول با توجه به چگالي محلول محاسبه
1 1100 34 134 134 0 111 2 1000
mL L

g g g g / L
/ g mL

      

 :ي محلول ي مولاريته محاسبه
12 18 180 11

mol
/ mol.L

/ L
 مولاريته 

 :ي نسبت غلظت مولار به غلظت مولال محاسبه
18 18 18 18 5 90 9 0 909 0 920 20 5 100

/ / /
/ /


    


 

 )92تا  87هاي   ، صفحه3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )ادتبارعلي فرز( »1«ي  گزينه -203

 :دهيم نمايش مي Mجرم نمك ناخالص را با 
70

100100 20 100250
M

M


    


 درصد جرمي

100Mناخالص gKCl  
 )89و  88هاي   ، صفحه3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )زهره صفائي( »3«ي  گزينه -204

30در دماي  C پذيري هـر دو نمـك    انحلالA  وB ،40g  گـرم   100در
 :آب است، بنابراين

         حلول سير شدهم 40g            140نمك                                 
                                              16x g               56  

تـر اسـت و    تر است چون شيب نمـودار بـيش   بيش B پذيري اثر دما بر انحلال
گرماگير است با كـاهش دمـا بـه محلـول سـير نشـده        Bري پذي چون انحلال
به دليل  Aشود و از طرفي ميانگين جنبش ذرات در محلول نمك  تبديل نمي

 .شود تر مي گرماده بودن انحلال، بيش
 )86و  85هاي   صفحه ها، محلول ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -205

 :كنيم نيترات را به مول تبديل مي  ابتدا مقدار سديم
3 3297 5?mol NaNO / g NaNO  

3
3

3

1 3 585
mol NaNO

/ mol NaNO
g NaNO

  

شوندهجرم حل
 جرم محلول

حل شوندهمول
حلال

تعداد مول حل شونده
حلال خالص         

 حل شونده جرم
 جرم محلول

 حلال

 مولاريته
 مولاليته

رسوب
 محلول



 

 29: ي صفحه اختصاصي سوم رياضي   95ارديبهشت  3 آزمون -)7( ي روژهپ       
 

 :آوريم حال غلظت مولال را به دست مي

33مولال 5 1000 35100 1
/ mol NaNO g

g kg
  مولاليته 

 )92ي   ، صفحه3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »3«ي  گزينه -206

 .درست است» ت«و » الف«دو مورد 
 .نامند پوشي مي ي آب را مرحله 3و  2مجموع مراحل : »ب«دليل رد مورد 

NaCl(s)فرآيند به صورت : »پ«دليل رد مورد  Na (g) Cl (g)   باشد مي. 
چون انحـلال سـديم كلريـد درآب گرمـاگير اسـت، پـس       : »ث«د مورد دليل ر

پوشـي   ي بلور از مجمـوع گرمـاي آزاد شـده در اثـر آب     آنتالپي فروپاشي شبكه
 .باشد تر مي ها بيش يون

 )82و  81ي   ها ها، صفحه ، محلول3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )هرم فرهاد رجبي( »1«ي گزينه -207

يابد؛ زيرا متوسط  به طور كلي قابليت حل شدن گازها با افزايش دما كاهش مي
هـاي گـاز حـل شـده، بـا افـزايش دمـا زيـاد شـده و           انرژي جنبشـي مولكـول  

دليل ديگـر آن اسـت كـه    . شوند هاي گاز حل شده، از محلول خارج مي مولكول
 .فرايند حل شدن بيشتر گازها در آب، گرماده است

 . يابد يت انحلال گازها با كاهش فشار، كاهش ميهمچنين قابل
 )87و  86هاي     ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »1«ي  گزينه -208

گــرم محلــول دومــي  800گــرم اســتون و در  6گــرم محلــول اولــي،  200در 
8 7 56  62بـا هـم،   س با مخلوط كردن اين دو پ .گرم استون وجود دارد 

11g.mLچگـالي (ليتر محلول  ميلي 1000گرم يا  1000گرم استون در  ( ،
3: فرمول مولكولي استون .خواهيم داشت 6C H O  

 158g.mol: جرم مولي استون
11 162 1 0758 1

mol mol
? g / mol.L

L g L
    

 )90تا  88هاي   ، صفحه3يشيم(  
---------------------------------------------- 

 )پور محمد حسن( »2«ي  گزينه -209

2 4 4 2Mg(s) H SO (aq) MgSO (aq) H (g)   
2 4

2 4
1120 24 3 1
mol H SOmolMg

?mLH SO gMg ( ) ( )
/ gMg molMg

   

2 4
2 4 2 4

1 1000 411 52 1
LH SO mL

( ) ( ) / mL
mol H SO LH SO

   

 )90و  89هاي   ، صفحه3شيمي(  

 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -210

پذيري ليتيم سولفات  توان دريافت كه انحلال ، ميبا توجه به نمودار

2 4(Li SO 40در دماي  ( C  گرم آب  100گرم حل شونده در  30برابر
 :است يعني

100 30 130g g g  2جرم 4Li SOجرم آبجرم محلول 
 :توان نوشت حال مي

2 4 2 4
2 4

30 1
130 110

gLi SO molLi SO

g gLi SO
  10محلول 4?molLi / g  

2 4

2 0 041
molLi

/ molLi
molLi SO


  

 )85ي   ها، صفحه ، محلول3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 موازي -3شيمي 

 )محمدحسين انوشه( »3«ي  گزينه -211

براي واكنشي صفر باشد، در اين صورت واكنش در هر دو مسير Gاگر مقدار
  .شود كه واكنش در تعادل است خواهد بود و گفته مي يخود خودبه

 )71ي  صفحهترموديناميك، ، 3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »1«ي  گزينه -212

 .تدرست اس) پ(فقط مورد 
 .كند ماهيت شيميايي تغيير نمي) الف
 .باشند مخلوط ناهمگن چهار فازي مي) ب
 .فاز متفاوت داريم 3فقط يك حالت فيزيكي مايع ولي ) ت
 .همواره مرز ميان فازها قابل تشخيص است ،هاي ناهمگن در مخلوط) ث

 )75ي   صفحه ها، محلول ،3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -213

  انحلال گاز آمونياك در آب
 

 انحلال اتانول در آب
 

 انحلال شكر در آب
 

 انحلال آمونيوم نيترات در آب
 

 انحلال پتاسيم كلريد در آب
 

 انحلال كلسيم كلريد در آب
 

 )84 تا 81ي  ها صفحه ها، محلول ،3شيمي(  

 كاهش: آنتالپي
 كاهش:آنتروپي

 كاهش: آنتالپي
 افزايش:آنتروپي
 يشاافز: آنتالپي
 افزايش:آنتروپي

 افزايش: آنتالپي
 يشاافز:آنتروپي
 افزايش: آنتالپي
 افزايش:آنتروپي
 كاهش: آنتالپي
 افزايش:آنتروپي

 آب
 آب                     آب  

 محلول



 

 30: ي صفحه اختصاصي سوم رياضي   95ارديبهشت  3 آزمون -)7( ي روژهپ       
 
 )علي مؤيدي( »3«ي  گزينه -214
، Cو  Bو  A، 3كتاب شيمي 79ي  صفحه ي حاشيها توجه به ب

 . يون است Dهايي قطبي و  مولكول
باشد از نوع  كه ناقطبي مي) مانند هگزان(ها  ها با هيدروكربن برهم كنش يون

 .نادرست است »3«ي  باشد پس گزينه دو قطبي القايي مي -يون
ها در نظر  ترين آن قوي ،بيش از يك نوع برهم كنش باشد ذراتاگر بين : نكته

 )79ي  صفحه ها، محلول ،3شيمي(                                          .شود گرفته مي
---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »2«ي  گزينه -215
توانند  باشند و مي هاي غير قطبي مي لالهاي زير ح فرمولولوئن و هگزان با ت

كلريد يك  هاي ناقطبي نفتالن را در خود حل كنند در حالي كه ليتيم مولكول
7                       .باشد تركيب يوني مي 8C Hتولوئن 

6 14C Hهگزان 
 )78تا  76ي ها   صفحهها،  محلول، 3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »2«ي  گزينه -216

كنيد، با آن كه جرم مولي نيتروژن  مشاهده ميطوري كه در نمودار  همان
ولي  ،تر از آرگون و اكسيژن است كم) گرم بر مول 30(مونوكسيد 

 )1نادرستي مورد . (از بقيه است تر پذيري آن بيش انحلال
. تـر از متـان اسـت    بـيش  رگـون پذيري آ انحلال درفشار يكسان با توجه به نمودار

 )4نادرستي مورد (
 

 
 

 
 
 
 

 )87ي  صفحه ها، محلول ،3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )زهره صفائي( »3«ي  گزينه -217

0H ،با توجه به نمودار   0وS  تعـداد   4و  3 در دو واكـنش . باشد مي
0Sتر و  هاي گازي فرآورده بيش مول  پـذير   برگشـت  3واكـنش   .باشـد  مي
0Hپس  ،است  ناپذير است و هـر   برگشت 4باشد در صورتيكه واكنش  مي

0Hبنابراين . دو عامل بايستي مساعد باشد . 
 )71ي  صفحه ترموديناميك، ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »2«ي  گزينه -218

خودي است و  ست كه در دماهاي پايين، خودبهاين نمودار، مربوط به واكنشي ا
0G   0خـودي اسـت و    دارد، اما در دماهاي بالا، غيرخودبـهG  دارد .

از طرفـي در  . تـر اسـت   بنابراين احتمال انجام واكنش در دماهاي پـايين بـيش  
 :خواهيم داشت 2Hو  2Nواكنش گرماده تشكيل گاز آمونياك از گازهاي 

2 2 33 2N (g) H (g) NH (g) q   
0 0H , S    

ي  ضمناً گزينه. تواند به اين واكنش تعلق داشته باشد پس نمودار داده شده، مي
ر داراي كنـد يعنـي ايـن نمـودا     نيز در مـورد نمـودار داده شـده، صـدق مـي      4
0H   0وS  )بـه ايـن ترتيـب فقـط عبـارت      . باشـد  مـي )علامـت   هم

 .در مورد اين نمودار به كار برد توان نميرا » 2«ي  گزينه
 )71ي   صفحه ترموديناميك، ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )مجد پيمان خواجوي( »1«ي  گزينه -219

2پذيري  انحلال 2 7K Cr O  90در دماي C   70برابـرg  100درg  و در آب
15دماي  C  10برابرg  100درg آب است. 

70 10 60g g g   رسوبمقدار 

60رسوب 12170
g

g
g

 34محلولg 

 )85و  77هاي  صفحه ها، محلول ،3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )زهره صفايي( »3«ي  گزينه -220

2
2

2 2

1 39 111 1 111 1 3
58 5 76 051

molCaCl kJ mol NaCl
/ gCaCl

gCaCl molCaCl kJ

/ g NaCl
/ g NaCl

mol NaCl

  

 
 

 ) 82و  81 هاي  صفحه ها، محلول ،3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )پور محمد حسن( »3«ي  گزينه -221

ي اين صفحه واكنش زمـاني بـه    كتاب درسي و حاشيه 71ي  با توجه به صفحه
0Gرسد كه  تعادل مي  پس. باشد: 

0G H T S H T S          
3

1
92 2 10 463 3
199

H / J
T / K

S J.K
  

   
 

 

 .پاسخ درست است» 3«ي  بنابراين گزينه
 )71ي  صفحه ترموديناميك، ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )فيروزآبادي رضا جعفري(  »3«ي  گزينه -222
. زايش آنتروپي همـراه اسـت  در آب گرماده بوده و با اف 2CaClانحلال نمك 

ــا افــزايش دمــا انحــلال  پــذيري آن كــاهش يافتــه اســت، امــا انحــلال   زيــرا ب
در آب گرماگير بوده و با افزايش آنتروپي همراه است، زيرا بـا   3AgNOنمك

شـده   تـر  در آب بيش 3AgNOپذيري توجه به جدول، با افزايش دما، انحلال
 )86تا  81هاي   ، صفحه3شيمي (                                                        .است

 رسوب
 محلول



 

 31: ي صفحه اختصاصي سوم رياضي   95ارديبهشت  3 آزمون -)7( ي روژهپ       
 
 )زهره صفايي( »3«ي  گزينه -223

در آب گرماگير است پـس دمـاي محلـول     Aانحلال نمك  ،با توجه به نمودار
اسـت و   شـي پومربوط بـه آب   3Hو  2Hيابد و چون مجموع  كاهش مي

درست است از طرفـي  » پ«و » ب« موارد پس ،پوشي همواره گرماده است آب
 بخش گرماگير يعنـي فروپاشـي بـر بخـش گرمـاده يعنـي       ،در انحلال گرماگير

 .نيز صحيح است» ت«تر است بنابراين مورد  پوشي غلبه دارد و بيش آب
 )82و  81ي   ها صفحهها،  محلول، 3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -224

پذيري ليتيم سولفات  توان دريافت كه انحلال با توجه به نمودار، مي

2 4(Li SO 40در دماي  ( C  گرم آب  100در گرم حل شونده  30برابر
 :است يعني

100 30 130g g g  2جرم 4Li SOجرم آبجرم محلول 
 :توان نوشت حال مي

2 4 2 4
2 4

30 1
130 110

gLi SO molLi SO

g gLi SO
  10محلول 4?molLi / g  

2 4

2 0 041
molLi

/ molLi
molLi SO


  

 )85ي   صفحه ها، محلول ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )محمدحسين انوشه(   »3«ي  گزينه -225

H،»3«ي  در واكنش گزينه   وS    بنـابراين، . اسـتG   در هـر
 . خودي است دمايي يك عدد منفي بوده و واكنش همواره خودبه

 )72تا  70ي   ها صفحه ترموديناميك، ،3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )زهره صفائي( »3«ي  گزينه -226

30در دماي  C پذيري هـر دو نمـك    انحلالA  وB ،40g  گـرم   100در
 :بنابراين ،آب است

         حلول سير شدهم 40g            140نمك                                 
                                              16x g               56  

تـر اسـت و    تر است چون شيب نمـودار بـيش   بيش B پذيري اثر دما بر انحلال
است با كـاهش دمـا بـه محلـول سـير نشـده        گيرگرما Bپذيري  چون انحلال
بـه   Aمحلـول نمـك   و از طرفي ميانگين جنـبش ذرات در   شود  تبديل نمي

 .شود تر مي بيش ،دليل گرماده بودن انحلال
 )86و  85هاي   صفحه ها، محلول ،3شيمي(  

 )پور محمد حسن( »1«ي  گزينه -227

 :با توجه به واكنش داده شده
2 2 22 2H (g) O (g) H O(g)  

Hها يل فرآوردهتشك استاندارد مجموع آنتالپي[ [ واكنش 
 ]ها دهنده مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش[

22H [ H H O(g)]      

2 22[ H H (g) H O (g)]      
12 242 0 484H mol ( kJ.mol ) H kJ          

G                    :               از طرفي H T S      
1484 273 25 89 1000
kJ

G kJ [( K) J / K]
J

        

457 5G / kJ  
 )72و 71هاي   صفحه ترموديناميك، ،3شيمي(  

---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »3«ي  گزينه -228

 .درست است» ت«و » الف«مورد و د
 .نامند پوشي مي ي آب را مرحله 3و  2مجموع مراحل : »ب«يل رد مورد دل

NaCl(s)فرآيند به صورت : »پ«دليل رد مورد  Na (g) Cl (g)   باشد مي. 
پـس   ،چون انحـلال سـديم كلريـد درآب گرمـاگير اسـت     : »ث«دليل رد مورد 

پوشـي   ي بلور از مجمـوع گرمـاي آزاد شـده در اثـر آب     آنتالپي فروپاشي شبكه
 .باشد تر مي ها بيش يون

 )82و  81ي   ها صفحه ها، محلول ،3شيمي(  
---------------------------------------------- 

 )مهر فرهاد رجبي( »  1«ي گزينه -229

يابد؛ زيرا متوسط  به طور كلي قابليت حل شدن گازها با افزايش دما كاهش مي
يش دما زياد شده و هاي گاز حل شده، با افزا انرژي جنبشي مولكول

دليل ديگر آن است كه . شوند هاي گاز حل شده، از محلول خارج مي مولكول
 .فرايند حل شدن بيشتر گازها در آب، گرماده است

 . يابد همچنين قابليت انحلال گازها با كاهش فشار، كاهش مي
 )87و  86هاي     صفحه ها، محلول ،3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )امين نفيسي( »3«ي  گزينه -230

 :هاي نادرست بررسي گزينه
 خـودي اسـت و   خودبـه  اين واكـنش  )4(واكنش مربوط به شكل :»1«ي  گزينه

 .باشد يخود ممكن است در دماي پايين غيرخودبه
بوده و در دماهـاي   يخود يرخودبهغ) 2(واكنش مربوط به شكل  :»2«ي  گزينه
 .خود باشد هتواند خودب بالا مي
هر دو عامـل آنتـالپي و آنتروپـي    ) 1(واكنش مربوط به شكل  در :»4«ي  گزينه

 .خودي است ي دماها خودبه بنابراين در همه. مساعدند
 )71ي   صفحهترموديناميك، ، 3شيمي(  

 محلول

 تشكيل                           تشكيل

 تشكيل

 واكنش

 واكنش             واكنش             واكنش


